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1. Bevezetés 

Dédestapolcsány hazánk egyik legszebb természeti adottságú területén, az Észak-

Magyarország régióban található. Délről a Bükk-hegység, a Bükki Nemzeti Park, északról a 

Lázbérci-víztározó és Tájvédelmi Körzet, valamint a Bán-patak völgye határolja. A Borsod-

Abaúj-Zemplén megyében fekvő település a Kazincbarcikai járás 22 településének 

listájában, népességszám tekintetében a kilencedik.  

Az egykori pezsgő mezőváros mára az elöregedés jeleit mutatja. Dédestapolcsányt is 

elhagyták a fiatalok, a 80-as években elindult – egész ország vidéki területeire jellemző – 

elvándorlási hullámot követően a mai napig is csökken a település lakossága. A környék 

vonzereje viszont töretlen, elmondható, hogy a falu nevének hallatán sokaknak a páratlan 

szépségű természeti környezet, a tiszta levegő és a helyiek vendégszeretete jut eszébe.  

Dolgozatomban összegyűjtöttem Dédestapolcsány kialakulásának történetét, és rávilágítok 

azon folyamtokra, amelyek kialakították a település mai arcát. Kitérek többek között a 

Dédesi vár, mint alapjaiban meghatározó bükki erőd egykori jelentőségére, a település 

százéves kereskedelmi és vásárhelyszínére, a mezőgazdaság múltbéli és jelenkori 

jellemzőire, a lakosság összetartására, a közösségi életre, a kitörési pontot jelenthető 

turizmusra, az utóbbi évek infrastrukturális és intézményi fejlesztéseire, hangsúlyt fektetve 

a közösségfejlesztés szerepére. Tapasztalom, hogy szülőföldem, Dédestapolcsány 

helyzetének javítása érdekében az ott élők készek cselekedni.  

Ám, külső szemmel nézve, a települési közösségi élet nem nyilvánul meg folyamatos 

aktivitásokban. Nem rendeznek például olyan falunapot, mint a környező községekben 

(Mályinka, Nekézseny, Bánhorváti), ahol mára már hagyománnyá vált, hogy az 

összetartozás élményét erősítve, összehangolt lakossági munkával valósítanak meg nagyobb 

szabású rendezvényeket, közösen örülnek az elért sikereknek, együtt szórakoznak. Igaz, 

társasági és közösségi eseményekben Dédestapolcsányban sincs hiány, viszont a ezek 

összehangolásában némi elakadást érzek. 

Dolgozatomban arra kívánok rávilágítani, hogy a dédestapolcsányiak milyennek látják a 

településükön zajló, közös célokért megvalósított együttes tevékenységet. Mindezt, a 

szakirodalomban olvasott példákra és történelmi áttekintésre alapozva, összevetem a 

helyszínen végzett kutatásommal, melynek eredményeit elemezve hozzá kívánok járulni 

Dédestapolcsány közösségi életének fejlesztéséhez. 
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2. Szakirodalmi áttekintés 

 

2.1. Közösségfejlesztés fogalma és alapelvei 

2.1.1 Mi a közösség? 

Az emberek már az őskorban is érezték, hogy nincsenek egyedül, hiszen az életük, a 

mindennapokhoz tartozó tevékenységeik egymás előtt zajlottak (TÖNNIES 2004). 

Egyetértek VERCSEG (1992) véleményével, miszerint ez manapság sincs másként, hiszen 

a települési közösségekben a mai napig is megtalálható a kezdeményező képesség, az 

egymást segítő tevékenység, amely az emberi közösségekben rejlő, erő évezredek óta 

meghatározó társadalmi folyamatokat képes elindítani. Három lényeges tulajdonság jellemzi 

az emberi közösségeket: egymással szorosan összetartozni, küldetésünket megélni és 

minden embert szeretni (VANIER 1995).  

A közösség kifejezéssel a hétköznapi szóhasználatban igen gyakran találkozunk. 

Gondoljunk csak a történelem kezdeti időszakára, amikor ősközösségről beszélünk, és azt 

követően szinte minden fordulópont valamely csoportok, érdekkapcsolatok tevékenysége 

következtében ment végbe. Amikor bolygónkat vesszük alapul e szó tekintetében, 

mindannyian egy közösséget alkotunk, azon belül földrajzi és közigazgatási 

megközelítésben kontinensekere, országokra, régiókra, megyékre, járásokra (más-más 

országokban természetesen különböző NUTS lehatárolás szerinti megnevezésben), majd 

ahogyan szűkítjük a kört, következnek a települések.  A fentieken túl a közösségeket 

milliónyi halmazban ábrázolhatjuk, például ideológiai, vallási, szakmai, életkor és 

érdeklődési kör szerinti, stb. Dolgozatomban egy konkrét települést mint közigazgatási 

határokon belül elhelyezkedő közösséget kívánok elemezni, melynek önszerveződő 

tevékenysége meghatározta a múltban és napjainkban Dédestapolcsány arculatát és 

identitását. Itt is, mint a világon másutt, a helyi cselekvés ösztönzésre, segítésre szorul. 

A közösségeket kivétel nélkül valamilyen elv, cél tartja össze, ezt a kohéziót a csoportot 

alkotó tagok együttes akarata viszi előre, nyilvánvalóan megkövetelve valamiféle 

demokráciát. Egy település életében a specifikus csoportok összehangolásán túl a nagy 

egység együttes tevékenységének és az adott települést előre vivő céloknak a meghatározása, 

koordinálása, iránymutatása, menedzselése, anyagi és erkölcsi támogatása rendkívül 

meghatározó feladat (VERCSEG 2014). 
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A modern társadalmakban a kommunikációs eszközök soha nem látott térhódítása 

hozzájárul ahhoz, hogy egy kistelepülésen is ablakot nyithassunk a világra, onnan 

információkat, jó példákat nyerhessünk. A világhálón barangolva számtalan közösségi 

aktivitásról szerezhetünk tudomást, melyek nagyon sok esetben átültethetők saját 

környezetünkbe, helyi sajátosságokkal tovább gazdagítva, így egy-egy esemény hólabda-

szerűen képes tovább haladni egy adott térségben; mindenütt hozzátesznek, vagy elvesznek 

egy kicsit.  

Erre példa Miskolc szomszédságában Sajóvámos, ahol életre hívták a kolbásztöltő versenyt 

néhány évvel ezelőtt. Mivel a falu apraja, nagyja részt vett az előkészületekben, mindenki 

egy kicsit magáénak érezte. A következő évben már a szomszéd településen, 

Szirmabesenyőn is kolbászt töltöttek, de ott már egy kisebb népművészeti fesztivált is 

szerveztek köré. A sikereken és a jelentős térségi érdeklődésen felbuzdulva Sajókeresztúr 

(szintén szomszéd település) már saját termesztésű bio élelmiszerekkel is előállt a települési 

fesztiválon úgy, hogy az előzőekben sikert aratott programelemek és közösségi aktivitások 

– saját arculatuk szerint – szintén szerepeltek a csomagban. A pandémia előtti időszakig már 

szinte mindenki kolbászt töltött a Miskolchoz közeli falvakban, melyhez később társult a 

helyi pálinkák és borok megversenyeztetése is.  

Dédestapolcsányban nem töltöttek kolbászt fesztiválkeretek között ezidáig, viszont évről 

évre megrendezik a helyi asszonyok által sütött pogácsák, valamint a faluban termett 

gyümölcsökből készült párlatok megmérettetését, de ezt tapasztalatom szerint viszonylag 

szűk körben rendezik meg, jellemzően a téli időszakban, a művelődési házban, melynek 

befogadóképessége nem teszi lehetővé a fesztivál jelleget. 

 

2.1.2. A közösségfejlesztés definíciója 

A közösség az a fogalom, ahol az emberek közösen és önszántukból cselekednek saját 

maguk boldogulása, érvényesítése, helyzetük javítása érdekében, s ezekkel a közjót is 

gyarapítják. 

A közösségfejlesztés olyan társadalomfejlesztési gyakorlat, amely a különböző társadalmi 

problémákra, lehetőségekre, az emberek csoportjainak közös fellépésében, közösségi 

problémamegoldásokban hisz, és ezeket támogatja (KÁTAI 2006). A közösségfejlesztés 

alulról építkező folyamat, és legfontosabb álláspontja a csoportot alkotó személyek 
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aktivitásának olyan módon történő emelése, amely a teljes közösséget egy bizonyos cél 

elérése felé irányítja (VARGA és VERCSEG 1998). 

„A közösségfejlesztés során az egyén vagy csoport ereje, jártassága, tudása és tapasztalata 

fejlődik, ezáltal lehetővé válik számára, hogy saját kezdeményezések útján küzdjön a 

társadalmi, gazdasági, politikai és környezeti problémák ellen, miközben egy valóban 

demokratikus folyamatban vesz aktívan részt.” (S.C.C.D. 1999) 

 A közösség által vezetett fejlesztésre láthatunk példát urbanizált és rurális környezetben 

egyaránt. Az ilyen tevékenységre jellemző a közösség jólétének elősegítése az egészségügyi 

helyzet javítása, a szociális jólét megteremtése, a munkahelyteremtés, a lakáshelyzet 

javítása, az élhető környezet kialakítása, a sport- és szabadidős tevékenységek, valamint a 

művészetek fejlesztése, a helyi hagyományok életben tartása és a településmarketing által. 

A jól megtervezett és gyakorlatba átültetett közösségfejlesztés hatékonyan kiegészíti a 

társadalmi, gazdasági, regionális, országos és nemzetközi szintű tevékenységeket (PÉTERFI 

1999). 

„A közösségfejlesztés során a közösség fokozatosan önállósodik, függősége a fejlesztőtől 

csökken. A bizalom és barátság megmaradhat, de mind kevésbé van szükség a fejlesztő 

jelenlétére. A folyamat elindítója végül ráébred, hogy feladata véget ért, mert a közösség 

tagjai nélküle is megoldják problémáikat.” (BIDDLE és BIDDLE 1965) 

A közösségfejlesztés alapelveit számba véve szót kell ejtenünk a társadalmi igazságosság 

elvéről, a csoportot alkotó személyek egyenrangú bevonásáról, a diszkrimináció minden 

formájának elkerüléséről, a tanulás és bizonyos készségek fejlesztésének elősegítéséről, a 

különböző kultúrák tiszteletben tartásáról, mindezeket messzemenőkig az együttműködés 

jegyében végrehajtva. Ki kell térnünk a tolerancia gyakorlásának fontosságára a 

közösségekben jelen lévő szociális és egészségügyi egyenlőtlenségek, valamint a 

nemzetiségi, etnikai, vallási, politikai hovatartozás tekintetében is (HENDERSON 2006). 

 

"Van hozzá közöd, mit csinálok? És hogy mit gondolok? Van hozzá közöm, mit csinálsz? És 

hogy mit gondolsz? Van közünk egymáshoz? Hozzám, hozzád, mindenkihez, aki véletlenül 

épp itt él, épp most, és akitől függ, hogy mi lesz a világból? Van közünk egymáshoz, talán, 

igen." (lngrid Sjöstrand) 
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Számos határokon átívelő közösségfejlesztési szakmai szervezet jött létre Európában az 

utóbbi évtizedekben, melyek működését az Európai Közösség és nagy nemzetközi 

alapítványok támogatják, különböző projekteken keresztül. A közösségfejlesztés 

legrangosabb nemzetközi szakfolyóirata az először 1966-ban, az Oxford University Press 

által kiadott Community Development Journal. A maga nemében kiemelkedő nemzetközi 

szaklapban a közösségfejlesztés témakörében napjainkban is beszámolnak a jelentősebb 

fejleményekről, és színteret kínálnak a tapasztalatcserére is. A folyóirat hasznos ismereti 

eszközként szolgál a kutatóknak, oktatóknak, közösségfejlesztési szakembereknek és az 

alulról építkező munkavállalóknak, az elmélet és a gyakorlat világméretű ismereteinek 

fejlesztésére [Internet 1]. 

 

2.2. Történeti kitekintés 

Az első, szervezett közösségfejlesztési aktivitások az 1920-as években alakultak ki, az 

etnikai, felfogásbeli, szervezeti sokrétűség őshazájában, az USA-ban. A kezdeményezések 

először a munkahelyi környezetben figyelhetők meg, és innen kerülnek át a lakókörnyezeti 

fejlesztések körébe (JUHÁSZ 2003). 

A másik jelentős közösségfejlesztési térség a harmadik világ. Az 1950-es években, Indiában 

életre hívott „Sriniketan” program keretében Rabindranath Tagore 85 faluban, 38 évi 

folyamatos munkával próbálta megvalósítani filozófiáját: segítsük aktivizálni a közösség 

lappangó erejét saját problémái megoldásában. Tudományosan megalapozott módszereket 

dolgoztak ki az úgynevezett alvó szükségletek, valamint a közösségi motivációk feltárására, 

a falvak hatalmi szerkezetének fokozatos átalakítására, a szélesebb körű vezetés képzésére, 

a szabadidős és oktatási intézmények átalakítására. Ennek eredményeképpen az említett 

falvak a tágabb társadalomhoz közelebb kerültek (JUHÁSZ 2003). 

A Peruban, 1952-ben elindított fejlesztést is érdemes megemlíteni, amikor Allan Holmberg, 

a Cornell Egyetem antropológusa által vezetett kutatócsoport az addig feudális viszonyok 

között élő, a mintegy 1850 írástudatlan, a kilátástalanságba belefásuló indián személy 

életkörülményeit kívánta egy kidolgozott terv alapján javítani. A különböző 

részprogramokban jelentős szerepet kapott az őslakosok önbizalmának növelése, és egy saját 

lábán álló közösség kialakítása. Elsőként az ottaniakra jellemző általános lustaságot 

számolták fel, egy bérrendszer bevezetésével, mellyel párhuzamosan elindították a 

mezőgazdaság fejlesztési programját és az oktatást, aminek segítségével felszámolták az 

https://academic.oup.com/cdj/pages/About
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írástudatlanságot. A kezdeti bizalmatlanság után az indián őslakosok egyre lelkesebben 

vettek részt településük és ezáltal saját életük fejlesztésében, aminek a végeredményeként 

1961-re saját önkormányzatot alakítottak. A harmadik világ fejlesztésének fő tanulsága, 

szociálpszichológiai következtetése az lett, hogy a viselkedés, és az élet egésze is 

megváltoztatható a viselkedés következményeinek módszeres és rendszeres 

megváltoztatásával (JUHÁSZ 2003).  

Európában az első közösségfejlesztési minták Angliában alakultak ki a 60-as évek végén. 

Az életre hívott programok keretében 12 hátrányos helyzetű térségben indult el a 

fejlesztőmunka. A helyi munkacsoportok vezetésével végzett tevékenység alapfeltevése 

volt, hogy a lakosság kihasználatlan kapacitásokkal rendelkezik, amelyek mozgósíthatók. A 

helyszínenként 5-5 évig tartó folyamatban egy ún. önfenntartó intézményépítést indítottak 

el, amely a program befejeztével a terület lakosságának munkája nyomán önállóan tovább 

működött. Munkamenetük során az egyes problémákban érdekelt csoportok között 

párbeszédet kezdeményeztek. Azon esetekben, ahol a problémák egy része országos szintű 

folyamatokból eredt, kulcsterületeket neveztek meg: jövedelem-fenntartás, lakás- és 

környezetügy, oktatás, iskola és munkába állás könnyítése, idősek helyzetének javítása 

(JUHÁSZ 2003). 

Németország, Ausztria, Svájc és Olaszország a népfőiskolai mozgalmat és 

intézményrendszerét használta fel társadalomfejlesztési célokra. 

Elmondható, hogy a világban minden országban máshogy fejlődött a közösségfejlesztés, az 

is megállapítható, hogy a folyamatok az egyes régiókban eltérő hangsúllyal mentek végbe. 

Azonban annak ellenére, hogy a közösségfejlesztésnek külön útjait láthattuk a történelem 

során, mindenütt az egységesítési és jobbító törekvésekkel találkozunk (JUHÁSZ 2003). 

 

 

2.3. A közösségfejlesztés története Magyarországon 

A közösségfejlesztés Magyarországon közvetlenül a népművelésből alakult ki, a 70-es 

évektől kezdődően. Már korábbi időkben is voltak hagyományai az ön- és az egymáson való 

segítésnek, az egyesületi formáknak, a filantrópok már a fent említett időszak előtt is 

tevékenykedtek hazánkban, léteztek magyar settlement házak is. Kialakult a népi írók 

mozgalma, a szociográfia, a szabadművelődés, a népművelés és a felnőttoktatás, a 

munkásmozgalom, stb. (VERCSEG 2018). A settlement házat magyarul népháznak, 
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telepnek, társadalmi központnak is nevezik. E központok szegények-lakta városrészekben 

jöttek létre – elsőként Angliában –, és a környéken élő önkéntesekkel együtt szervezték meg 

a körzet oktatási, kulturális, szabadidős, sport, egészségügyi és szociális tevékenységeit 

(VERCSEG 2020).  

Az iparosodás következtében végbemenő urbanizáció Magyarországon is hasonló 

helyzeteket teremtett, mint másutt, az átalakulás nálunk is kitermelte a munkanélküliek 

tömegeit. Az egész társadalmat átfogó intézkedések hiányában az érintettek kevéssé tudtak 

befolyást gyakorolni a hatalomra, a társadalompolitikára, a támogatási gyakorlatra, mint a 

régi demokráciákban. A korszerű megoldások inkább kísérletként jelentek meg, mintsem az 

állam által fontosnak elismert, támogatásra érdemesnek tartott megoldásokként. 

Elmondhatjuk továbbá, hogy a magyar történet inkább szakmai reformerek 

kezdeményezésére, mintsem társadalmi mozgalmak specifikus intézményesülése révén 

alakult ki (VERCSEG 2018). 

A népművelés lényegében egy korábban már nyomokban létező, de betiltott lakossági 

önszerveződést volt hivatott pótolni a szovjet típusú diktatúra évtizedeinek kultúrházaiban. 

A közösségfejlesztés valójában Magyarországon is a settlement típusú tevékenységből 

formálódott, a 70-es évek közepétől. A Nyitott ház nevet viselő fejlesztési kísérlet a 

művelődési házak minden településen megszervezett, ám a lakosság által jobbára mellőzött 

hálózatát szerette volna vonzóvá varázsolni. Annak ellenére, hogy a próbálkozás eredményei 

biztatónak mutatkoztak, a többség továbbra is távol tartotta magát a közösségi élettől, ezért 

a kezdeményezőknek ki kellett lépniük kultúrházakból. Az emberekkel saját lakásaikban, 

kiscsoportosan folytatott párbeszédekkel kezdődött az első közösségfejlesztési 

kezdeményezés Magyarországon. Az ilyen körülmények között zajló párbeszédek 

alkalmával felszínre kerültek a „kisemberek” problémái, vágyai, jobbító ötletei. A settlement 

működésében és a közösségfejlesztésben rokon vonás, hogy az embert tekinti a 

kiindulópontnak, nem pedig az intézményi szempontokat (VERCSEG 2018). 

1970-73 között két mozgalom bontakozott ki az értelmiségi körökből formálódva: az 

Egyetemisták a közművelődésért mozgalom és a Téli népművelési gyakorlat. Az előbbiben 

egyetemi hallgatók vállaltak önkéntes munkát a magyarországi művelődési házak 

tervrajzainak és felújítási terveinek elkészítésében, az utóbbiban pedig az ország kiemelkedő 

felsőoktatási intézményeinek mérnök, orvos, tanár, jogász, közgazdász hallgatóiból 

szerveztek tanulmányi csoportokat, akik a településeken tanulmányozták a helyi 
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társadalmat, és tapasztalataikról közös összefoglaló tanulmányt írtak, melyet az adott 

település rendelkezésére bocsátottak (VERCSEG 2018). 

Ez az attitűd az elmúlt negyven évben sokat finomodott, és elindult a közösségfejlesztés 

szakmásodási folyamata.  

2001-2003 között a Közösségfejlesztők Egyesülete kidolgozta a Kelet-Kelet 

együttműködést a térség bolgár, cseh, lengyel, magyar, román és romániai magyar, orosz, 

szlovák és ukrán közösségfejlesztő szervezetei között. A kívülről életre hívott 

szervezeteknek ahhoz, hogy elérjék a társadalmi közeg befogadását, majd együttműködését, 

a helyi kultúra és társadalmi szokások ismeretére igen nagy szükségük van (VERCSEG 

2018). 

Kitekintve a világ történelmi előzményeire, elmondható, hogy az első közösségfejlesztők 

szinte mindenhol a settlement házakban fejlesztették ki a közösségépítés alapjait. Fejlesztői 

munkát generálva megtanították az embereket arra, hogy ne a körülmények elviselésére 

fókuszáljanak, hanem a változásra összpontosítsanak, az azt előre mozdító lehetőségekre 

koncentráljanak. 

A kezdeti időkben a közösségfejlesztés kialakulása erősen rokonítható egymással Nyugat- 

és Kelet-Közép-Európában, annak ellenére is, hogy a háttérben eltérő motivációkat és 

szakmai kivitelezést figyelhetünk meg (VERCSEG 2018). 

 „Mennél megkésettebb a polgári fejlődés, annál inkább az eszmények, a vágyak, a remények 

vagy illúziók világába tolódik át a szellem embereinek mozgástere. S az ipar hiánya, a 

városok kis lélekszáma, a művelődési intézmények fejletlensége nemcsak szükségszerűen 

ideologikusabbá tette ezen országban a művelt rétegeket, de magányossá és lázadóvá is.” 

(HUSZÁR 1975, idézi VERCSEG 2018) 

 

 

2.4. A közösségfejlesztés és a vidékfejlesztés kapcsolata 

2.4.1. Mit nevezünk vidéknek?  

A politika, a köznyelv és a tudományok nem azonos értelemben használják a vidék fogalmat. 

A mindenki által elfogadott vidékfogalom megalkotását az eltérő nézőpontok mellett az is 

nehezíti, hogy a vidéket magába foglaló tér folyamatosan változik. A magyar nyelvben a 

vidék egyszerre jelent tájat, tájegységet, valamilyen falusi térséget (G. FEKETE 2013). 
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 „A vidéki térség kifejezetten olyan szárazföldet, belső vagy tengerparti területet jelent, 

amely a kisvárosokat és falvakat is magába foglalja, gazdaságilag, szociálisan egységes 

egészet alkot.” (Európai Vidéki Térségek Chartája, idézi KIS 2011) 

A rurális térségek lehatárolásánál a népsűrűségi mutató szerepe kitüntetett. Az EU-ban 100 

fő/km2-ben, az OECD országokban 150 fő/km2-ben, Magyarországon 120 fő/km2-ben 

határozták meg a ruralitás felső határát (G. FEKETE 2013). A rurális térség a hazai 

gyakorlatban a falusi és kisvárosi településekből álló olyan térségeket jelenti, melyek 

gazdasági szerkezetében a természeti környezethez kötődő ágazatok (mezőgazdaság, 

erdészet, halászat, vadgazdálkodás, turizmus, rekreáció, vízgazdálkodás, természetvédelem) 

és az extenzív földhasználat játszanak meghatározó szerepet. E megközelítés kiindulópontja 

a természeti környezethez való szorosabb kötődés, a természet kisebb mértékű 

átalakítottsága (G. FEKETE 2013). Más megközelítésben a vidéki térséget 

meghatározhatjuk úgy is mint olyan tágabb értelemben vett területet, amelyben a falvak   és   

a kisebb városok, gazdaságilag és szociálisan egységes egészet alkotnak, lakosságuk a városi 

térségekénél számottevően alacsonyabb (KIS 2011). 

 

2.4.2. Vidékfejlesztés 

A közösségi tervezés valamilyen rendszer irányítására és jövőbeli céljainak meghatározására 

vonatkozó tevékenység, mely a kitűzött célok eléréséhez vezető megoldások sorozatát 

vázolja fel. E tevékenység a közösség egészének vagy egyes csoportjainak jövőjét a 

közösség által elfogadott elvek alapján alakítja. A tervezés egyben értékválasztást is jelent: 

a közösség számára meghatározó, kiemelt jelentőségű, hosszú távú feladatokat jelölnek ki.  

A közösségi tervezés célja tehát a jelenlegi gazdasági, társadalmi, környezeti állapotok 

megóvása és a közösségi alrendszerek kedvező irányú fejlesztése, folyamatos megújulásuk 

biztosítása célzott beavatkozásokkal (RECHNITZER és SMAHÓ 2011). 

Ha nagyon sarkítottan szeretnénk definiálni, akkor a vidékfejlesztés a politikai irányok és 

elképzések megvalósítását jelenti. A célok véghezvitele kidolgozott koncepciókkal, 

programokkal, azokhoz rendelt erőforrásokkal, intézményekkel és menedzsmenttel érhető 

el. A vidékfejlesztés tehát tudatos beavatkozásokat tartalmaz (SARUDI 2003).  

A fejlesztések stratégiája és megvalósítása két alrendszerre osztható.  Többnyire először a 

fejlesztés központi alrendszere jut eszünkbe, amelyben az állam vagy valamilyen felsőbb 

hatalom különféle korlátozások, illetve közpénzekre alapozott támogatások révén próbálja a 
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vidéken még meglévő kulturális, épített, természeti, közösségi közjavakat az egész 

társadalom érdekében megőrizni, továbbgondolni. Mindezt szerencsés esetben valamiféle 

átgondolt, hosszútávú stratégia mentén teszi, formális szabályok, intézményrendszer, fizetett 

hivatalnokok és szakemberek segítségével. A másik alrendszert helyi szereplők alkotják. A 

vidéken élő emberek mindig is törekedtek a saját környezetük, gazdasági és életlehetőségeik 

javítására. Mindez a helyi kontextus, az elérhető erőforrások ismeretén, rokoni, társadalmi 

hálózatokon alapul, és a polgármester, a helyi vállalkozó, a tanár, a közmunkás, vagyis a 

teljes vidéki közösség mindennapi munkájában, törekvéseiben nyilvánul meg. A helyi 

alrendszer tehát nagyon gazdag információban, praktikus tudásban, de erőforrás-hiányos, és 

gyakran elfogult.  A vidékfejlesztés két világa valójában csak együtt, egy integrált 

rendszerben képes minőségi eredményeket, strukturális változásokat elérni (NEMES és 

VARGA 2014, NEMES 2018). 

Mindez azt is jelenti, hogy a sikerhez három nagyon különböző intézményi, irányítási stílus 

partnerségi alapú együttműködésére lenne szükség. A sikeres példák leginkább két típusba 

sorolhatók. Az egyikben valamilyen erőforrásokban és tudásokban gazdag „helyi hősé” a 

főszerep (gyakran a polgármester, civil hős vagy helyi aktivista), aki pozíciójából és 

képességeiből adódóan a problémák megoldására erőforrásokat tud biztosítani a helyi 

értékekből, vagy tudása, kapcsolatai révén megtalálja a külső erőforrások felé vezető utat 

(NEMES és VARGA 2014, NEMES 2018). 

A másik lehetőség, amikor valamilyen fejlesztésre szakosodott helyi szervezet (például 

kistérségi társulás vagy valamilyen településszövetség) a fejlődés motorja. Az európai 

gyakorlatban az utóbbi évtizedben a leghatékonyabban a LEADER helyi akciócsoportok 

munkaszervezetei kapcsolták össze a fejlesztés helyi és központi alrendszerét (NEMES és 

VARGA 2014, NEMES 2018). 

 

2.4.3. Közösségfejlesztés a gyakorlatban  

Nemes Gusztáv BioSzentandrást hozza fel példaként az Észak-magyarországi Stratégiai 

Füzetekben megjelent tanulmányában (NEMES 2018), mely témát szívesen idézem, ugyanis 

sajtómunkám során részese lehettem a Hernád-menti, 400 lelkes aprófalu átalakulásának, 

divatos szóval márkaépítésének.  

A helyiek körében valaha erős volt a zöldségtermesztés hagyománya, amihez a rendkívül 

kedvező éghajlati és földrajzi viszonyok, valamint két nagyváros, Kassa és Miskolc 
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piacainak közelsége és a kiváló vasúti és közúti közlekedés mind jó adottságokat 

biztosítottak. A rendszerváltást követően, a Termelő Szövetkezetek és ipari létesítmények 

megjelenésével a hagyomány lassan mégis elhalt, a falu fokozatosan ipari ingázó településsé 

vált. A kertek siralmas állapotba kerültek, a mezőgazdálkodás kultúrája, tudása csaknem 

kihalt a helyi lakosság körében. A politológus végzettségű polgármester, Üveges Gábor 

2006-os megválasztása után mert nagyot álmodni, és a frissen szerzett egyetemi tudását a 

település javára kívánta fordítani. Az első lépést egy 2009 decemberében induló 18 hónapos 

TÁMOP támogatás jelentette, amely 28,6 millió forintot biztosított az induláshoz. Ezt a 

sikeres pályázatot sorra követte a többi fejlesztési program, így mára közel 200 millió 

forintnyi elnyert támogatással büszkélkedhetnek. A kertművelés helyi hagyományait, a 

kiváló természeti adottságokat és a kihasználatlanul álló önkormányzati földterületet 

ötvözve belevágott egy közösségi alapon működtetett biokertészet létrehozásába a település.  

 

A romák, nem romák, óvodások, iskolások, nyugdíjasok, pedagógusok, krónikások 

összefogásával és polgármesteri vezetéssel létrehozott BioSzentandrás program azóta nagy 

utat járt be. Mára Európa-szerte ismerik a katicabogaras logóval ellátott biotermékeket, 

2013-ban Bécs városával megosztva Európai Territoria Innovációs Díjat kapott az aprófalu. 

A siker köszönhető a foglalkoztatási programként induló, bárki számára nyitott közösségi 

mintakert-kapunak, ahová bekapcsolódhattak mindazok, akik vállalták, hogy hétvégenként 

kertészetet, mezőgazdasági ismereteket tanulnak. Erős férfiak jelenlétével a helyiek 

(összesen 25-en) önkéntesen művelték a mintakertet. A jól átgondolt stratégia mentén 

építkező BioSzentandrás mára 2,5 ha-on és 9 fóliasátorban gazdálkodik, amelyek egy részét 

bio-kazánnal fűtik. A település BioKonyhát üzemeltet, a zöldségek mellett levendulát, 

fűszernövényeket, bogyósgyümölcsöket termel, biominősítést szerzett, feldolgozó, 

csomagoló üzemet épített. Bemutatókat, főzőversenyeket szerveznek, kiállításokon, 

fesztiválokon jelennek meg. 

 A program előrehaladtával a sokasodó sajtószereplések és a polgármester szerteágazó 

kapcsolatai révén folyamatosan szélesedett a támogatók és szimpatizánsok köre. A program 

közvetett, de ugyancsak nagyon látványos eredménye a falukép megváltozása, a 

magánházaknál lévő kertek megművelése, az udvarok tisztán tartása (NEMES 2018).  
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2.4.4. Mindenütt működik a programszerű vidékfejlesztés? 

Kulcsár László G. Fekete Évát idézve rámutat a leszakadó, hátrányos helyzetű régiókban 

jelentkező problémára, miszerint a térségi, településhatárokon átnyúló vidékfejlesztés sok 

esetben nem talál kellő támogatásra, mert nagy anyagi ráfordítást vesz igénybe, és olykor 

sértheti a különböző szektorok érdekeit.  

További probléma, hogy a vidékfejlesztéssel, a regionális fejlesztéssel foglalkozó 

tudományos körök tevékenysége valójában nem érte el a cselekvő politika ingerküszöbét az 

utóbbi években, még a mezőgazdaságot előtérbe helyező vidékfejlesztési programok 

esetében sem.  

Hasonlóan nagy nehézséget jelent a vidékfejlesztés számára a helyi közösségek 

motiváltságának hiánya Kulcsár László szerint, aki példaként említi G. Fekete Éva Csereháti 

Településszövetségben, nagy erőfeszítéssel végzett, nem mindig sikerrel végződő, áldozatos 

munkáját (KULCSÁR 2020). 
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3. Anyag és módszer 

 3.1. Dédestapolcsány bemutatása 

3. 1. 1. A község kialakulásának története 

Az Észak-Bükk lábánál elhelyezkedő, a vidék egyik legszebb helyén fekvő Dédestapolcsány 

1950-ben jött létre, Dédes és Bántapolcsány egyesítésével.  

A honfoglaláskor a Bükk hegységet 90-95 %-ban erdő borította, ebben a farengetegben élt 

a helyi közösség. 

A helyi történetforrások Dédest már 1221-ben említik, mint királyi várjobbágyok lakhelyét. 

Határában már a XIII. század közepén kezdetleges vasolvasztás folyt. A XI. században 

kőtemplomot emeltek, amely a környék anyaszentegyházává vált. Dédes egyike a legkorábbi 

magyarországi protestáns közösségeknek.  

A Dédesi várat IV. Béla király kedvelt híve, Ernye bán építette (1254) a tatárok kivonulása 

után. A királyok rendszeresen tartottak itt vadászatokat, igazi korabeli közösségi 

helyszínként funkcionált. A középkorban a vár többször tulajdonost cserélt, a tartományok 

leverése után Károly Róbert ostromban vette el királyi adományként, s hosszabb ideig a 

hozzá hű nemesek birtokolták. A Bán-patak szűk völgye fölött emelkedő, 579 m magas 

csonkaszerű mészkőszirten emelkedő várat a törökök 1567-ben felrobbantották, jelenleg 

négy fal emlékeztet az egykori építményre.  

A vár fénykorában a község is fejlődésnek indult. A XV. században már mint városról 

történik említés Dédesről, egyike Borsod vármegye mezővárosainak. 

Tapolcsány első említése az 1332-es pápai tizedjegyzékekből való. A falut a középkori 

források Apolchián, Tapolchan, Tapochan, Tapoczyan, Tapolcyan, Tapolczyan, Thapolchan 

néven írják. 1240-ben Tardona és Dédes határjárásában említik a környéken lakó remetéket 

[Internet 2; és Lukács László polgármester tájékoztatása alapján].  

 

3.1.2. Fekvés és éghajlat 

Dédestapolcsány Borsod-Abaúj-Zemplén megye nyugati részében, Kazincbarcikától 

délnyugatra, Ózdtól délkeletre helyezkedik el. 

http://www.dedestapolcsany.hu/
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A térség a Bükki Nemzeti Park közvetlen közelében található, és hozzá tartozik a Lázbérci-

tó Tájvédelmi Körzete. Természeti értékekben gazdag vidék, és a környező hegyek 

megvédik az időjárás viszontagságaitól. A környezeti adottságokból adódóan 

Dédestapolcsány az ország egyik legszárazabb és leghidegebb települése. Ide a tavasz későn 

érkezik, a nyár rövid, és még a legnagyobb kánikula idején is viszonylag hűvösek a reggelek 

[Internet 2; és Lukács László polgármester tájékoztatása alapján]. 

3.1.3. Erdők, vizek, ásványok  

Dédestapolcsány és környéke talaj- és rétegvízben szegény, felszíni vizekben viszont annál 

gazdagabb. Területén halad át a terület vízgyűjtője, a Bán-patak, melynek teljes 

vízmennyisége a Lázbérci-víztározóba ömlik. A mesterséges víztározó ellátja a környék 

településeit ivóvízzel, emellett rendkívül kedvelt horgász- és kirándulóhely. A környék 

természetes növénytakaróját a Bükk-hegység vidékére jellemző erdőtársulások – cseres-

tölgyesek, gyertyános-tölgyesek, bükkösök – alkotják. A patakvölgyekben ártéri társulások 

– fűz- és égerligetek, mocsári és magaskórós társulások – találhatók.  

A község az Upponyi-hegység kistáj keleti sarkában található, annak hátas típusú, alacsony 

középhegységi részén. Felszínét devon és alsókarbon mészkő, homokkő és pala építi fel. 

Hasznosítható ásványi nyersanyaga a mészkő. A Lázbérci-víztározó körüli séta során, az 

utak bevágásaiban tíz-százmillió éveket átugorva ismerkedhetünk a Dédestapolcsányt ölelő 

természettel. Köztük legidősebb a kb. 440 millió éves rádincsvölgyi és csernelyi homokkő, 

valamint a tapolcsányi kovapala [Internet 3].  

3.1.4. Dédestapolcsány gazdasági életének története és a jelenkor mutatói 

A XVIII. század elején mindkét falu népe a földművelésből élt, melyben kiemelt szerepe 

volt a szőlőtermelésnek. Nagyszámban érkeztek ide szlovákok, akik idővel 

„elmagyarosodtak”. A két falu népessége lassan növekedett, 1787-re Dédesben 488-an, 

Tapolcsányban 408-an laktak. 1828-ra ez a szám 589-re, illetve 532-re nőtt [Internet 2; és 

Lukács László polgármester tájékoztatása alapján]. 

A falvak népe az idők folyamán jellegzetes hegyi életmódot alakított ki. Gabonatermő földje 

a folyamatos erdőírtások ellenére is kevés volt. A környék természeti kincseit azonban jól 

hasznosították. Az erdők faanyagát a helyiek nemcsak kitermelték és szállították, hanem 

értettek a faanyag művészi megmunkálásához, a szépmíves házi faiparhoz is. A helybeli 

fafaragók időről-időre bemutathatták portékáikat, a mai napig is évente két alkalommal 

http://www.dedestapolcsany.hu/
https://anp.hu/
http://www.dedestapolcsany.hu/
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megtartott dédesi országos nagyvásáron (1924 óta, májusban és szeptemberben) [Internet 2; 

és Lukács László polgármester tájékoztatása alapján]. 

A férfiak szenet és meszet is égettek, és vasolvasztással foglalkoztak, a nők pedig kétkezi 

munkájukkal a summások közt keresték a megélhetést. Már ekkor is jellemző volt a 

településre, hogy az itt lakók közül többen a messzi kőszénbányákban, erdőkben, 

családjuktól távol vállaltak munkát. Az életviszonyokban jelentős változás a XX. századig 

nem következett be. A lakosság alapvető megélhetését az 1900-as évekig a földművelésből, 

pásztorkodásból, szőlőművelésből, vadászatból, méhészetből, házi iparos tevékenységből 

biztosította; kereskedelme, ipara mindkét falunak csekély mértékű volt. Tapolcsányban, de 

jellemzőbben Dédesben főleg szarvasmarhát, juhot, sertést tenyésztettek. Szegény, de 

szorgalmas nép lakta a két falut, amely közül Dédesben a lélekszám lassan növekedett, 

Tapolcsányban ugyanakkor - amelyet 1904-től Bántapolcsánynak neveztek - folyamatosan 

csökkent. 1941-ben Dédesben 1259-en, míg Bántapolcsányban már csak 463-an éltek 

[Internet 2; és Lukács László polgármester tájékoztatása alapján]. 

Dédes lélekszámának emelkedéséhez hozzájárult, hogy ebben az időszakban (1903-ban) a 

híres gömöri Gróf Serényi család kastélyt épített a Bükk-fennsík lábánál, Dédesnek egy 

olyan dombjára, ahonnan festői látvány tárult a hegyekre, erdőségre és a településre (1. kép). 

Az eklektikus épületet Serényi Ödön lakta, aki a grófi család dédesi ágának öt gyermeke 

közül a középső szülött volt. A kastély felépítéséhez és a hozzá tartozó több hektáros park 

kialakításához, valamint a majorsági épület és a vízimalom kialakításához a Serényiek az 

ország több pontjáról hozták az építőmunkásokat, a kertészeket, majd a mindennapi élethez 

a személyzetet. Ezek az emberek zömében le is telepedtek Dédesben, itt alapítottak családot. 

Érdekesség, hogy ezidáig a települést református vallásúak lakták, a római katolikus vallás 

a Serényiekkel jelent meg Dédesben [Internet 2; és Lukács László polgármester tájékoztatása 

alapján]. 

A XX. század első felében a lakosok többsége törpebirtokos volt, és igen magas volt a 

földnélküli gazdasági cselédek, napszámosok száma is. A század első felében a megélhetést 

illetően mindkét faluban kezdett háttérbe szorulni a mezőgazdaság. 1900-ban az összes 

népesség több mint 80%-a még a földművelésből, kisebb részt az állattenyésztésből 

biztosította maga és családja megélhetését. 1941-re ez az arány már nem érte el az 50%-ot. 

A mezőgazdaság visszaszorulásával fokozatosan nőtt az iparban, bányászatban munkát 

vállalók száma. Dédes, a kedvezőbb természeti, gazdasági, kulturális adottságai, valamint a 

http://www.dedestapolcsany.hu/
http://www.dedestapolcsany.hu/
http://www.dedestapolcsany.hu/
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Serényiek által meghonosított újfajta személet miatt valamivel jobban fejlődött (Lukács 

László polgármester tájékoztatása alapján). 

 

 

 

 

 

 

 

3.1.5. Közigazgatási besorolás a rendszerváltást követően 

 
Az 1990-es választások után a település közigazgatási besorolása: Borsod-Abaúj-Zemplén 

megyében független polgármesterrel és független képviselőtestülettel rendelkező község. 

Dédestapolcsány, Borsod-Abaúj-Zemplén megye részeként, a Kárpátok Eurorégió részét 

képezi. A Kazincbarcikai járás 22 településének listájában, népességszám tekintetében 

Dédestapolcsány a kilencedik (1. ábra). 

 1. ábra   

(Forrás: KSH 2020 januári adatok) 
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Gróf Serényi István kastélya 

(Képforrás: www.darabanth.com)  

 

http://www.darabanth.com/
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3.1.6. Népességadatok  

A népszámlálási adatok szerint a településen kimagasló népességnövekedés az 1960-as 

évektől figyelhető meg, amely folyamat egészen az 1980-as évekig tartott; az elmúlt 

évtizedekben azonban jelentős csökkenés tapasztalható (2. ábra). A népesség 

elvándorlásának két fő oka: munkalehetőségek és a jobb életkörülmények keresése. 

Dédestapolcsány községben az elköltözések száma a rendszerváltozástól folyamatosan 

növekedett; a legtöbben 1998 évben hagyták el a települést. A jellemzően aprófalvas 

településszerkezetű térségben a legnépesebb Dédestapolcsány. Népsűrűség: 49 fő/km2 (= 

29.4 km²).  Terület: 2 943 ha. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A házépítési kedv a legnagyobb ütemben 1991 és 2001 között nőtt Dédestapolcsányban (3. 

ábra). Ebben az időszakban több család költözött Kazincbarcikáról a településre, a kedvező 

telekárak, a kedvező infrastruktúra és a tiszta levegő miatt. Ez a letelepedési kedv viszont 

nem mutatkozik a népességszámban, ebben az időszakban az elvándorlók száma nagyobb 

mértékű volt az ideköltözőknél. Az utóbbi tíz évben azonban stagnál a lakások száma a 

községben. 

2. ábra  

(Saját szerkesztés; forrás: KSH 2020) 

2. ábra 
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3.1.7. Infrastruktúra és közintézmények  

A község rendelkezik vezetékes ivóvíz-, szennyvíz-, gáz- elektromos-, kábel TV- és 

telefonhálózattal. A községnek van általános iskolája (a szomszédos Mályinkáról, 

Nekézsenyből, Lénárddarócról és Sátáról is ide járnak az iskolások), napköziotthonos 

óvodája, bölcsődéje, zeneiskolája, művelődési háza, ahol teleház is működik, orvosi 

rendelője, védőnői szolgálata, fogorvosi rendelője, mentőállomása, postája, nyugdíjasháza. 

A településen zömében református vallású emberek élnek (4. ábra); három temploma közül 

kettő református, egy pedig római katolikus. 
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3. ábra  

(Saját szerkesztés; forrás: KSH 2020.) 
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4. ábra  

(Saját szerkesztés; forrás: KSH 2020.) 
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3.1.8. Munkalehetőség 

Az Észak-magyarországi régió hazánk gazdaságilag legelmaradottabb vidékei közé tartozik. 

A bányák és nehézipari üzemek 1990-es évek eleji bezárásával megszűnt a munkalehetőség 

Dédestapolcsányban is, komolyabb ipari létesítmények Kazincbarcikán és Ózdon, ill. már 

csak távol, a megyeközpontban, Miskolcon és környékén találhatók. Nem túlzás azt állítani, 

hogy Dédestapolcsány lakossága – mint a térségben minden községé – megélhetési 

problémákkal küzd, a helyi foglalkoztatás lehetőségei szerények. A fiatalok zöme a 

hátrányos gazdasági helyzet miatt jellemzően elvándorol, Dédestapolcsány az elöregedés 

jeleit mutatja (5. ábra). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Önkormányzati munkalehetőséget nyújtó programok: közmunkaprogram, szociális 

program, mezőgazdasági program. 

3.1.9. Pályázatok, fejlesztések 

Dédestapolcsány – a térségre jellemző gazdasági nehézségek ellenére is – a dinamikus 

fejlődés jeleit mutatja az utóbbi években. Számos pályázati programot sikeresen valósított 

meg a település az elmúlt időszakban: többek között megújult az általános iskola, az 

egészségház, a művelődési ház, a polgármesteri hivatal környezete, de tíz évvel ezelőtt 

Dédestapolcsányban – a környéken egyedülállóan – létrehozták a több lakásból álló fiatalok 

garzonházát, az úgynevezett Fecskeházat, valamint annak szomszédságában építettek a 

szépkorúak részére egy korszerű nyugdíjasházat is (2. kép). 

65 ÉV FELETTI LAKOSOK SZÁMA 2009 - 2018 

5. ábra  

(Forrás: www.teir.hu) 

 

 

http://www.teir.hu/
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Megvalósult fejlesztések közül néhány kiemelt: 

TIOP-1.1.1-07/1-2008-0424 „Minőségi környezetben, minőségi oktatás – A 

dédestapolcsányi iskola informatikai fejlesztése”, 10.853.400,- Ft. 

TOP-1.4.1-16-BO1-2017-00019 „Bölcsőde kialakítása Dédestapolcsányban”, 28 567 778 Ft. 

TOP-1.2-1-16-BO1-2017-00022 „Lázbérci aktív tematikus turisztikai termékcsomagok 

kialakítása”, (Kazincbarcika Város- Dédestapolcsány Község Önkormányzata- Tardona 

Község Önkormányzata – Mályinka Község Önkormányzata), 173.388.037 Ft. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2. kép 
(Projekttáblák az önkormányzati hivatal homlokzatán 2022 nyarán, saját fotó) 

Környezetvédelmi 

infrastrukturális fejlesztés 

Dédestapolcsány 

községben 

A projekt azonosítószáma: TOP-

2.1.3-16-BO1-2019-00056 

Megvalósítás időszaka: 

2020.07.01. – 2021.08.31. 

A projekt összköltsége: 

238 569 999 Ft 

A támogatás mértéke: 100% 

A 2019-es árvizet (3. kép) követően 

3359 méter új, korszerű csapadékcsatorna épült 

2021 év végére a településen. 

 

3. kép 

(Árvíz, Fotó: Kisbenedek Tibor) 

 

( 
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3.2. Közösségfejlesztés Dédestapolcsányban 

3.2.1. Dédes és Tapolcsány viszonya 

Dédes és Tapolcsány az 1950-es egyesülést 

követően hosszan elnyúló településsé vált. A 

Bükk-fennsík Dédesi várrom felőli közútján 

gyakorlatilag végig lehet haladni Tapolcsány 

végpontjáig, a Lázbérci-víztározóig. A két 

településrészt a falu főutcája köti össze, amelyet a 

helyiek „Szigetnek” neveznek (4.kép.). A két 

településrész mindig is elkülönült egymástól, a 

helyiek vagy dédesinek vagy tapolcsányinak 

nevezik magukat.  

Dédes mindig is fejlettebbnek számított 

Tapolcsánynál. Ott található az önkormányzati 

hivatal, az iskola, az egészségház, a művelődési 

ház, a posta, a gyógyszertár, és mára már az 

egyetlen élelmiszerbolt is, mivel 2021-ben végleg 

bezárt a tapolcsányi COOP ABC, mert az üzletlánc 

egy nagyobb, korszerűbb bevásárlóhelyet épített 

Dédes frekventált területén. A közösségi élet is zömében Dédesben szerveződik, hiszen az 

önkormányzat tulajdonában álló művelődési ház programjait az önkormányzat 

megbízásából, a helyi Környezetvédelmi és Bűnmegelőzési Közalapítvány szervezi, 

aktivistáik szintén a dédesi területen laknak. A nagyobb rendezvények rendszerint a 

művelődési ház és az általános iskola közötti téren zajlanak.  

A százéves hagyományra visszatekintő Dédesi Vásár is erre a településrészre vonzza 

helyieket és a környékbeli településekről odalátogatókat. A vásártér és a művelődési ház 

közötti útszakaszon vásári mutatványosok szórakoztatják a közönséget, az iskola előtt 

felállított színpadon pedig két-háromnapos hagyományőrző és más szórakoztató programok 

várják az érdeklődőket, mindezt egy évben két alkalommal (őszi és tavaszi vásár).  

                     4. kép 

(Képforrás: www.futas.net/terkep/magyarorszag/ 

muholdas-terkepe) 



24 

 

3.3. Kutatási módszer bemutatása 

Kutatási munkámat megelőzte egy általános kép, ami bennem élt Dédestapolcsány 

településről. Ahogyan a témába egyre mélyebbre ástam magam, az empirikusan szerzett 

összképet folyamatosan egészítettem ki kvantitatív és kvalitatív kutatási módszerekkel. 

A számszerű adatokat elsősorban online kérdőív segítségével gyűjtöttem, amelynek 

elemzése során a mennyiségi mutatók egyértelmű választ adtak egy-egy kérdésre.  

A mélyebb összefüggések a terepmunkám során folytatott személyes interjúkat követően 

rajzolódtak ki. Felkerestem a település polgármesterét, akitől a helyi civil élet 

intézményesített formái felől érdeklődtem, beszélgettem Dédestapolcsány háziorvosával, 

aki maga is élen jár a közösségi programok szervezésében. Az ő esetében arra is kíváncsi 

voltam, hogy van-e összefüggés egy település vagy egy szűkebb közösség egészségügyi 

állapota, és a lakóhelyükön vagy akár kisebb településrészeken szervezett közösségi 

aktivitások között. Az egyén mentális fejlődésére vagy regenerálódására milyen pozitív 

hatással bír egy-egy, vagy akár folyamatos közöségi eseményen való részvétel, illetve annak 

szervezése, életre hívása. 

A harmadik interjúalanyom – egy baráti közösségek motorjaként jellemzett – helyi 

vállalkozó, akire a primer kutatásom során figyeltem fel mint helyi közösségfejlesztő 

aktivistára. 

Negyedikként a helyi zeneiskola zenepedagógusával beszélgettem, aki sajátos szemszögből 

világított rá a közösségi élet egyházi és karitatív vonatkozására. 
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4. Eredmények és értékelések 

4.1. Primer kutatás 

Kérdőív segítségével felmértem, hogy a helyiek mennyire érzékelik a két településrész 

közötti különbséget, fejlettség tekintetében. Az alábbi ábrából jól látható a Dédes irányába 

történő eltolódás (6. ábra) . 

 

6. ábra 

(Saját kutatás N=31) 

 

Kutatómunkám során a két településrészen élők identitástudatára is kíváncsi voltam. 

Személyes beszélgetések során gyakran hallottam: a dédesiek büszkébbek, a tapolcsányiak 

szerényebbek, összetartóbbak, de az mindkét közösség tekintetében megfigyelhető, hogy 

gyökereikhez ragaszkodnak és szeretik a lakókörnyezetüket.  

Dédestapolcsány vonzó célállomása a túrázóknak, horgászoknak, feltöltődésre vágyóknak, 

de gyakorta találkozik ott az ember sportolókkal, természetfotósokkal és a sajtó 

képviselőivel. Kíváncsi voltam arra is, hogy vendégként hogyan vélekednek a település 

lakóiról. Elsöprő többségben vendégszeretőnek, közvetlennek jellemezték a 

dédestapolcsányiakat, függetlenül attól, hogy melyik falurészen lakik az illető (7. ábra). 
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7. ábra  

(Saját kutatás N=105) 

 

Felmértem, hogy napjainkban mennyire jellemző a két falurészen élők közösséghez való 

viszonyulása. 

Arra kérdésre, hogy van-e közösséget összekovácsoló ereje a települési rendezvényeknek, 

többségében igennel válaszoltak, viszont jelentős százalékban azt is megállapították, hogy 

régebben jobban működött a közösségi élet Dédestapolcsányban, és nemleges válasz is 

érkezett a kérdésre (8. ábra). 

 

8. ábra  

(Saját kutatás N=26) 

 

Kutatásom időpontjában a leginkább a Gubolyi pincetulajdonosok alkotta baráti kör által 

szervezett események érintették meg a leginkább az ott élőket (9. ábra). Ellátogattam 

hozzájuk, és személyes beszélgetés során mértem fel a baráti társaság közösségkovácsoló 
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erejének titkát.  Elmondásuk szerint Dédes és Tapolcsány határvonalán egy olyan közösségi 

teret kívántak kialakítani, amely idegenforgalmi látogatóhelyet is jelenthet a településnek. 

Az önerőből, lakossági összefogással és adományokból felállított méretes, fából készült 

Turulmadár felállításával, és az azt körülvevő terasz kialakításával megtették az első lépést. 

A kezdeményezéshez napról napra egyre több helyi lakos csatlakozott, az építés során a 

pincetulajdonosok szabadtűzön készült ételekkel látták vendégül az építőket, majd, amikor 

elkészült, egy nagyszabású avatóünnepséget rendeztek, ahová a község teljes lakosságát 

meghívták. Következő attrakcióként karácsonyi fényparádéval örvendeztették meg a 

dédestapolcsányiakat. Felhívást intéztek a lakosság körében, miszerint várják mindazokat, 

akik ünnepi fényekkel feldíszített járművekkel konvojt alkotva végig vonulnak 

Dédestapolcsány utcáin, zenés kísérettel. Az első alkalommal közel húsz jármű (kamionok, 

teherautók, személygépkocsik, motorok), a második évben pedig már negyven gépjármű 

sorakozott fel a Turul szobor szomszédságában, a dédestapolcsányiak nagy örömére. A 

Gubolyi pincetulajdonsok közösséget alkotva szerveznek majálist, ünnepséget az 

államalapítás tiszteletére, mindezt a világjárvány miatt egyedileg megvalósítva: hangos 

ünnepi zenét szolgáltatnak a domboldalon kialakított Turul teraszról, előzetesen felhívást 

intéznek a lakossághoz, hogy egy adott időpontban álljanak ki a kapuba, vagy kisebb 

csoportokban táncoljanak az utcákon, mindezekről légi felvételeket készítenek, amit az 

ünnepnap estéjén a közösségi médián keresztül közzétesznek. A szerkesztett videóban sorra 

láthatók a mosolygós helyi lakosok, és a páratlan természeti környezet, az a hely, ahol egy 

nagy közösséget alkotva a dédesiek és a tapolcsányiak együtt ünnepelnek. 

 

9. ábra  

(Saját kutatás N=26) 
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Gyermekkoromban – akkori dédestapolcsányi lakosként – működött Dédestapolcsányban 

egy néptánc csoport, melyet egy lelkes aktivista, Okolicsányi László vezetett. Akkoriban 

igazi közösségi időtöltésnek számítottak a próbák, a fellépések és a közös kirándulások. A 

gyermekközösségek pártfogásáért állami kitüntetésben is részesült Okolicsányi László 

halálát követően a hagyományőrzés ezen formája szinte teljes mértékben megszűnt a 

településen (10. ábra). 

 

10. ábra  

(Saját kutatás N=26) 

 

Dédestapolcsányra általánosságban jellemző, hogy színes programkínálattal jelentkeznek 

évről évre, melyeket nagy számban látogat a helyi közösség. Érdekelt, hogy ezek közül 

milyen eseményeket emelnek ki a községben élők, mely típusú aktivitásokat tartják a 

leginkább közösségépítőnek. A legnagyobb számban az évszakokhoz, ünnepekhez 

kapcsolódó nagyrendezvényeket emelték ki, ebből is jól látszik, hogy az emberek szeretnek 

együtt, nagy csoportot alkotva, közösen ünnepelni, és szívesen látogatják a színpadi és a 

szórakoztató programokat (11. ábra). 
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11. ábra  

(Saját kutatás N=26) 

 

Mint korábban kifejtettem, a legtöbb programot a települési önkormányzathoz közelálló 

alapítvány szervezi Dédestapolcsányban. Feltettem egy olyan kérdést kérdőívemben, ami 

arról mutat képet, hogy az emberek milyen arányban vesznek részt a közösségi programok 

szervezésében. Számomra meglepő, hogy a válaszok nagy többsége azt tükrözi, hogy a 

helyiek mintha kívülállónak éreznék magukat, s talán most először gondolkodtak el azon, 

hogy ők maguk is részesei lehetnének egy-egy esemény életre hívásának, megvalósításának 

(12. ábra). 

 

12. ábra  

(Saját kutatás N=26) 

 

Az 5. ábrából jól látható, hogy a település az elöregedés jeleit mutatja, az alábbi ábra pedig 

azt szemlélteti, hogy a fiatalok meglehetősen aktívak a közösségi munkában 
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Dédestapolcsányban. Ez a mutató jó irány lehet, hiszen, ha a 26-40 év közötti korosztály 

lelkesen szervezi a programokat, talán a fiatalok elvándorlása is mérsékelhető lesz a 

településen (13. ábra). 

13. ábra 

 (Saját kutatás N=26) 

 

4.2. Terepmunka 

4.2.1. Beszélgetés Lukács László polgármesterrel 

A településen 1994 óta független polgármesterként tevékenykedő Lukács László (6. kép) az 

iskolát és az oktatás köré szerveződő eseményeket, programokat tartja az első számú 

közösségfejlesztő erőnek (5. kép). Mint elmondta, közel kétszáz diák tanul a Lajos Árpád 

Általános Iskolában. Az oktatási intézmény központi szerepet tölt be a környező települések 

körében, hiszen itt tanulnak a helyieken kívül Mályinka, Nekézseny, Lénárddaróc és Sáta 

általános iskolás korú fiataljai. Az iskolát be is zárhattuk volna - kezdte mondandóját a 

polgármester, majd így folytatta: anyagilag könnyebb helyzetbe került volna az 

önkormányzat. De feltettem magamnak a kérdést: mi lesz akkor a közösségi élettel? Ha 

eltűnnek az iskolások a történelmi, állami és évszakokhoz köthető ünnepségekről, sivárabb 

lesz minden ilyen közösségi esemény. Az évnyitók, az évzárók, a ballagások mind-mind 

kiemelt eseményeknek számítanak a helyi és a környékbeli családok, rokonok, barátok 

életében. Közösségként jelennek meg az iskolánk tanulói az ünnepekhez köthető 

koszorúzásokon, színvonalas műsort adnak, amit szívesen megtekintenek a hozzátartozóik is. 

Alapítványi és jótékonysági bálokat, nőnapot rendezünk a községben, aminek a legnagyobb 

mozgatórugója a szülői munkaközösség, karöltve az önkormányzat által működtetett 

művelődési ház munkatársaival, valamint a helyi civil szervezetekkel, névszerint a Községi 
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Sportegyesülettel, a Közbiztonsági Egyesülettel és az Élmények Völgye Turisztikai 

Egyesülettel. Az iskolához korszerű tornaterem is tartozik, mely szintén közösségi színtér 

Dédestapolcsányban. Meccseknek, edzéseknek ad otthont az iskolához tartozó 

sportlétesítmény, amely szintén kiváló közösségi teret biztosít a helyieknek. A tanári kart is 

kiemelném. Nélkülük nem jöhetnének létre a színvonalas, helyi eseményekhez köthető 

fellépések. Munkám során mindig is különös figyelmet fordítottam arra, hogy az oktatás 

színvonala, az iskola épülete, a fiatalok szellemi és testi nevelése folyamatosan fejlődjön, 

hiszen nagyon sok múlik azon, hogy miként neveljük fiataljainkat: egy település tovább élését 

a következő generáció biztosítja (7. kép).  

A primer kutatás során született eredményről, miszerint Dédes és Tapolcsány 

településrészek között, gazdasági és közösségi élet tekintetében is nagy különbségek 

figyelhetők meg – Dédes javára – a polgármester így vélekedett: az a megkülönböztetés, 

hogy én dédesi vagyok, én pedig tapolcsányi, az idősebb generációra jellemző. A fiatal 

családok és az ifjabbak már jellemzően dédestapolcsányinak vallják magukat, akik pedig  

más településről kerültek hozzánk, már nem is értik, mi az, hogy dédesi, vagy tapolcsányi 

valaki. Az okot az évszázadokkal ezelőtti egyházközösségek kialakításában látja, ugyanis a 

jellemzően református településen két ezen vallási gyakorlatot összefogó gyülekezet 

működik, Dédesi Református Egyházközség és Tapolcsányi Református Egyházközség. Két 

temetője van a településnek, a lelkész személye ugyanaz, de a két településrészen zajló 

szertartásokon a helyi gyülekezetet tisztségviselői látják el az egyházhoz kapcsolódó 

szervezési és lebonyolítási folyamatokat, a helyi templomba járó közösség alkotja a temetési 

énekkart, Dédes és Tapolcsány szinte soha nem keveredik e tekintetben. 

 

 

 

 

 

 

5. kép  

(Rendezvény az általános iskolában 

Képforrás: www.dedestapolcsany.hu) 

6. kép  

(Lukács László polgármester 

Képforrás: magánarchivum) 

 

7. kép  

(Rendezvény iskolásoknak a 

művelődési házban  

Képforrás: www.dedestapolcsany.hu) 
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4.2.2. Közösség és mentális egészség kapcsolata – interjú Dr. Gólya Ibolya háziorvossal 

Vercseg Ilona Közösség és részvétel - A közösségfejlesztés és a közösségi munka elmélete 

című, 2020-ban megjelent tanulmányában olvastam azt a sokszorosan igazolt tényeken 

alapuló megállapítást, hogy az ember az egyetlen olyan állatfaj, amely képes társadalmat és 

kultúrát életre hívni, amiért génjeink körülbelül egy százaléka a felelős. A szerző szemlélteti, 

hogy az emberek és a csimpánzok génállománya mindössze nagyságrendileg csupán egy 

százalékban különbözik egymástól. Az első részt így kezdi: „a közösség az ember elemi 

létfeltétele”, majd így folytatja: „Az emberi természet számára a közösség az optimális 

működési tér… olyan helyi közösségeket kell kialakítani, amelyekben mindenki megtanulja, 

hogy az ember csak közösségekben életképes, és a központosítás előnyeinek megőrzése 

mellett a helyi kultúra a legfőbb jó és legfontosabb emberi érték.” (VERCSEG 2020) 

Az írás rávilágít arra, hogy a közösség egészségének fejlődése hozzájárul az egyén mentális 

állapotának fejlődéséhez.  

Mindezekből kiindulva felkerestem Dédestapolcsány háziorvosát, aki a településen hivatása 

gyakorlása mellett kiemelkedő közösségi munkát is végez évtizedek óta.  

Dr. Gólya Ibolya 1985-ben került a községbe Törökszentmiklósról. A Szegedi 

Orvostudományi Egyetem elvégzését követően elhatározta, hogy vagy a Dunántúlon, vagy 

pedig az Északi- középhegységben szeretne tevékenykedni. Végül az utóbbi mellett döntött, 

ugyanis a Magyar Közlönyben rátalált a dédestapolcsányi körzeti orvosi praxis betöltésének 

lehetőségére. A személyes látogatás során annyira megragadta a település környezeti 

szépsége, hogy már nem is kutatott tovább. Mint elmondta: az emberek, a napi problémáik, 

a betegségek többnyire az ország minden kistelepülésén hasonlóak, így olyan földrajzi 

területen szeretett volna letelepedni, ahogy tiszta a levegő, sok az erdő és lenyűgöző a táj 

szépsége. Az egyetemi évei alatt nagy hatást gyakorolt rá minden olyan közösségi esemény, 

amikor a campuson fellépett egy-egy elismert színész, előadóművész; érezte az ilyen 

rendezvények pozitív hatását mind a közösség fejlődése, mind az orvostanhallgatók lelki 

feltöltődése szempontjából.  

Elhatározta, hogy Dédestapolcsányban, az általános gyógyító tevékenységen túl, mentális 

feltöltődést nyújtó közösségi eseményeket is szervez. Eleinte kisebb baráti társaságoknak 

rendezett férjével közösen bálokat, közös szabadtéri főzést, történetmesélő délutánokat, 

majd a kétezres évek elején megválasztott önkormányzati képviselőként, később 

alpolgármesterként már az egész település közösségfejlesztő tevékenységében részt vett.  
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Háziorvosi praxisa alatt körvonalazódott, hogy Dédestapolcsányban, a hatvan-hatvanöt év 

feletti korosztály körében a szórakozás luxusnak számít. Egyes családokban már-már 

egyenesen bűnnek számít, ha valaki szépen felöltözve, a templomon vagy családi 

eseményeken túl megjelenik egy-egy közösségi rendezvényen. Elhatározta, hogy olyan 

idősek napját szervez, ahol méltó módon megünneplik az eltelt éveket, a korosztály körében 

népszerűnek számító énekest hív, hogy szórakoztassa az egybegyűlteket, és az estét egy 

finom vacsorával zárják. Ő maga írta a meghívókat, akivel csak tudott, személyesen is 

beszélt, és mint köztiszteletben álló, mindenki által szeretett személy, bízott a nagyszámú 

jelenlétben. Elmondása szerint nehezebben ment, mint először hitte. Csaknem agitálni kellett 

a szépkorúakat, szükség mutatkozott arra, hogy felvázolja nekik, nem bűn, nem luxus 

mindez. A rendezvény végül sikerrel zárult, annak ellenére is, hogy nem sikerült 

mindenkinél áttörni ezt a helyi sajátosságnak tekinthető korlátot, akadtak, akik a többszöri 

személyes invitálás ellenére is otthon maradtak. Viszont kellemes impulzusok is érték, 

hiszen szép számmal megjelentek olyan dédestapolcsányi nyugdíjasok is, akire addig nem 

volt jellemző a közösségi életben való részvétel. Mint elmondta, azt tapasztalta, hogy már 

maga a készülődés is izgalommal töltötte el a település érintettjeit. Szép ruhát öltöttek, 

fodrászhoz mentek, és amikor találkoztak a művelődési házban, a terített asztal mellett 

megdicsérték egymást, mosolyogtak, felszabadultan beszélgettek. Mindezt úgy nyugtázta 

akkor a doktornő: ez a közösségi élmény egy igazi lelki megerősítés az idősebb korosztály 

számára. A magány, az elszigetelődés számos lelki probléma gyökere, ami később testi 

tüneteket is képes okozni. Amikor szinte az egyetlen találkozási pont a napi alapvető 

élelmiszerek beszerzésén túl, az orvosi rendelő és a temető, az emberi agy képes beszűkülni. 

Ha a beszélgetések legfőbb témája folyamatosan a betegség, a fájdalom, a kilátástalanság 

és az elmúlás, az emberek, különösen az idősek nehezen fordítják a tekintetüket a világ 

szépségei felé, komorrá, enerválttá válnak, ami spirálszerűen húzza őket egyre mélyebbre. 

Ezért is érezte a település háziorvosa azt, hogy elkél a segítésége, tehát van kinek, mit 

szervezni. A több, mint száz fő részvételével megtartott első idősek napja sikerén 

felbuzdulva a közösségi eseményt ezt követően minden évben megrendezték 

Dédestapolcsányban, egészen a pandémia berobbanásáig. Most is megemlékeznek erről a 

korosztályról: a világjárvány idején vásárlási utalvánnyal kedveskedik a szépkorúaknak a 

települési önkormányzat, melyet az önkormányzati képviselők személyesen visznek el nekik 

otthonaikba. Az ajándéknak most is nagyon örülnek, de sajnos az őket célzó közösségépítő 

folyamat megtorpant a településen. 
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Dr. Gólya Ibolya (9. kép) közösségépítő munkája további aktivitásokban is megnyilvánul 

Dédestapolcsányban, és nem is átlagos módon. Települési nagyrendezvényekre a felnőtt, 

családos fia segítségével kiszállítja a saját takaréktűzhelyét (sparhelt), és a jelenlévőknek ő 

maga kedveskedik frissen sütött tepertővel, laksával (helyi étel: a tűzhely platniján sült, tört 

burgonya és liszt összegyúrásával készült, palacsinta alakú sós csemege) (10. kép).  

Hegyi Norbert, a doktornő fia, az Élmények Völgye Turisztikai Egyesület elnöke, édesanyja 

közösségfejlesztő tevékenységét gyermekkorától látva szintén aktívan részt vesz 

Dédestapolcsány közösségi életében. Együttesen szerveztek már települési főzőversenyt, 

gyermekprogramokat, illetve az országos hírű Dédesi Vásárt kísérő színpadi programok 

fellépőit Norbert szervezi le, saját eszközeivel hozzájárul a színpadtechnikához, hangosít, 

zenét szolgáltat (8. kép). Ezekre a programokra a települési önkormányzat részben a befolyt 

idegenforgalmi adóból (IFA), részben saját erőből biztosítja az anyagi fedezetet. Doktornőre 

és fiára az önkormányzati rendezvényeken túl a kisebb közösségek által életre hívott 

rendezvényeken is lehet számítani, a sparhelt, a főzés és a hangtechnika szinte mindenütt 

megjelenik Dédestapolcsányban, ahol a közösségi élményszerzés jegyében összegyűlnek a 

helyiek.   

Kérdőíves kutatásom alkalmával felmértem, hogy a helyiek milyen arányban vesznek részt 

a közösségi események szervezésében, lebonyolításában (12. ábra), amiből az derült ki, 

hogy a megkérdezettek több mint hatvan százaléka nem aktív e tekintetben, viszont nem 

mondana nemet, ha megkérnék rá. Ezt az eredményt tükrözi a Dr. Gólya Ibolya által 

elmondott tapasztalat is, miszerint sokan valóban szívesen részt vesznek egy-egy 

eseményen, például szüreti felvonuláson a saját gépjárművükkel, de külön meg kell őket 

szólítani, és ezt követően a szervezőmunkában is szívesen részt vesznek, és örömmel 

vállalnak különböző feladatokat.  

Dr. Gólya Ibolya több alkalommal szervezett Dédestapolcsányban önkéntes véradást, a 

Magyar Vöröskereszt Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Szervezetének helyi 

tisztségviselőjeként, ám elmondása szerint ez a fajta humanitárius cselekedet nem volt 

igazán jellemző a község lakóira, így az utóbbi időben már nem is hirdették meg a 

lehetőséget Dédestapolcsányban. 

 

 



35 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

4.2.3. Baráti pinceközösség, közösségfejlesztő erő – felkerestem a Gubolyi pincesort 

A kérdőíves kutatás során, több kérdéskörben is megjelent a Gubolyi pinceközösség 

tevékenysége, és a Turul terasz (11. kép), mint új települési közösségi tér. Szülőfalumba 

érkezve két évvel ezelőtt egy új látványosság fogadott a falu határában: Dédes és Tapolcsány 

találkozásánál egy grandiózus DÉDESTAPOLCSÁNY felirat állt (12. kép). Majd szinte 

ezzel egyidőben feltűnt a közösségi médiában egy új, térképes bejelentkezési pont, a Turul 

terasz Dédestapolcsányban, majd az erről a helyszínről közzétett fényképes és szöveges 

beszámolók különféle közösségi események kapcsán. Mondhatni, a semmiből nőtt gomba 

módra a Turul terasz márkanév és a Gubolyi pincesor az interneten, mint vonzó kirándulási, 

szórakozási úticél. Tájékozódtam, hogy kihez vagy kikhez köthető a kezdeményezés, és 

eljutottam Németh Sándor helyi vállalkozóhoz, aki szívesen válaszolt kérdéseimre. 

Sándor ötvenkét éves helyi vállalkozó, aki lokálpatriótának vallja magát. Minden felmenője 

dédesi volt, egyik nagyapja iparosként (suszterként) tevékenykedett, a család többi tagja 

pedig a mezőgazdaságból élt. Édesapja a helyi labdarúgócsapat edzőjeként és a Dédesi 

Református Egyházközösség presbitereként már a nyolcvanas években közösségfejlesztő 

tevékenységet végzett. A szülőfaluért való tenni akarás tehát nem volt ismeretlen Sándor 

számára. 

A huszonkét Gubolyi borospince-tulajdonos a pinceásás, az építkezés és a szőlőlugasokkal 

gazdagított teraszos kiülők kialakítása során jó barátságot kötöttek, gyakorta kalákában 

zajlottak a munkálatok. Mindeközben további tervek születtek, amiből hamarosan 

megszületett a totemállat szobra és a Turul köré szerveződő események, valamint 

8.  kép  

(Közösségi rendezvény 

Dédestapolcsányban 

Képforrás: 

https://www.facebook.com/azelmenyekvo

lgye/) 

 

 

9. kép  

(Dr. Gólya Ibolya háziorvos 

Képforrás: 

https://www.facebook.com/azel

menyekvolgye/) 

10. kép  

(Laksasütés 

Képforrás: 

https://www.facebook.com/azelmenyek

volgye/) 
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Dédestapolcsány termetes betűi, két terméketlen, ám kiváló fekvésű, a műútról jól látható 

földterületen. 

Beszélgetésünk ezen pontján összekapcsoltam a tanultakat, a dolgozatom 2.3. pontjában 

említett sorokkal vetettem össze az elhangzottakat, miszerint „az emberekkel saját 

lakásaikban, kiscsoportosan folytatott párbeszédekkel kezdődött az első közösségfejlesztési 

kezdeményezés Magyarországon. Az ilyen körülmények között zajló párbeszédek alkalmával 

felszínre kerültek a „kisemberek” problémái, vágyai, jobbító ötletei. A settlement 

működésében és a közösségfejlesztésben rokon vonás, hogy az embert tekinti a 

kiindulópontnak, nem pedig az intézményi szempontokat.” (VERCSEG 2011) 

Igaz, ez esetben nem lakóházakban, hanem borospincékben születtek az ötletek, de az 

intézményi formát mellőzve, baráti társaságként tették meg az első lépéseket, mindezt a helyi 

közösségért, Dédestapolcsány minden lakójáért, gondolva az idegenforgalomra is, ami 

településmarketing szempontjából mindenképpen pozitív kezdeményezés. Mindezt Dédest 

és Tapolcsányt összekötve (hiszen a pincesor a két településrész határán húzódik), önerőből, 

több generációt átölelő civil összefogással, időt, anyagi ráfordítást nem sajnálva.  

Németh Sándor, a helyi tüzép telep tulajdonosaként munkagépekkel, építőanyaggal és kiváló 

szervezőmunkával járult hozzá a tereprendezéshez és az egyéb kivitelezési munkához 

(mindezt a tájjelleg megőrzésével), az aktivisták pedig minden további szükséges eszközt 

beszereztek. A társasághoz egyre több helyi lakos társult időközben, tehát elmondható, hogy 

már maga a területkialakítás is dédestapolcsányi közösségi tevékenységben valósult meg.  

A Gubolyi pincesoron megkezdődött a pincék adta hangulaton túl is az élet. Ünnepélyesen 

felavatták a Turul szobrot, a helyi református lelkész áldásával, vendégül látták a 

résztvevőket egy tál étellel, amelyet üstben főztek, és néhány nap múlva szabadtéri mozit 

rendeztek. A helyi lakosok pléddel, kempingszékkel érkeztek a filmnézésre, amit egy 5x3 

méteres vetítővászonra, projektorral vetítettek, és természetesen a felnőttek egy jó pohár 

borra is meghívást kaptak a pincetulajdonosok jóvoltából. Később megvalósult a szüreti 

felvonulás, majd a fényparádé, amikor a pincéket fényfűzérekkel kivilágították, a domb 

aljában pedig felsorakoztak a kivilágított kamionok, amelyek végig vonultak 

Dédestapolcsány utcáin. Az esemény a jótékonyság jegyében zajlott, ugyanis a résztvevők 

ajándékcsomagokat szállítottak a rászorulóknak a fényárban úszó konvojjal.  

 

A programok azóta is zajlanak a Gubolyi pincesoron, ahol a közösség folyamatosan épül, 

fejlődik. Rendszeresen rendeznek állatsimogatót a gyerekeknek, többnyire a húsvéthoz és 

más ünnepekhez kapcsolódóan, tartottak már hagyományőrző disznóvágást, tűzijátékot és 
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népi gasztronómiai fesztivált is. A „Laksa party” (13. kép) nevet viselő eseményre 

népzenészeket hívtak, a helyi asszonyok Dr. Gólya Ibolya háziorvossal hagyományos 

sparhelten sütötték a burgonyából és lisztből készült, kacsazsírral, lilahagymával, házi 

lekvárral ízesített népi ételt (10. kép). Erre a rendezvényre a helyieken túl, a környékbeli 

településekről is érkeztek látogatók, a Gubolyi pincesor igazi fesztiválhelyszínné változott 

ezen a napon.  

A rendezvények többségét önerőből és az Élmények Völgye Turisztikai Egyesület szakmai 

segítségével rendezik. Nem feledkeznek meg az őket patronálókról sem; épp egy 

adományozó névsort tartalmazó tábla készült ottjártamkor. A fából készült, míves faragással 

díszített keretbe foglalva minden olyan támogató és önkéntes segítő neve felkerül 

hamarosan, aki hozzájárult a közösség 2019 óta zajló tevékenységéhez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2.4. Misszió és közösségépítés – beszélgetés Péntek Tamás zenepedagógussal 

Dédestapolcsányi kutatómunkám során többen említettek egy helyi zenetanárt, aki 

nagyszerűen összefogja a fiatalokat a zene erejével és számtalan humanitárius cselekedettel 

(14. kép). Péntek Tamás (15. kép) a harmincas évei végén járó, 5 gyermekes családapa, 

feleségével néhány évvel ezelőtt költözött Dédestapolcsányba Székesfehérvárról. Mint 

elmondta, a Máltai Szeretetszolgálat szociális munkásaként, a társadalom leszakadó 

rétegeinek zenei felzárkóztató programja során ismerkedett meg a településsel. Úgy érezte, 

van itt küldetése, szeretné missziós tevékenységét kiteljesíteni ezen a környéken. Ezen túl a 

táj szépsége is megragadta, hitt abban, hogy Dédestapolcsányban kiteljesedhet 

közösségépítő és szemléletformáló tevékenysége. A dédestapolcsányi zeneiskolában 

gitározni tanítja az iskolásokat (16. kép), akik többnyire helybéliek, de egyre többen 

11. kép  

(Turul terasz  

Képforrás: magánarchívum) 

12. kép  

(Közösségben végzett helységjelző betűk állítása  

Képforrás: magánarchívum) 

13.  kép  

(Laksa party 

Képforrás: magánarchívum) 
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csatlakoznak a zeneiskolai közösséghez a környékbeli településekről is. Táborokat szervez 

katolikus és református hittanos gyerekeknek, rendszeresen kirándulnak a dédestapolcsányi 

szőlődombokon, történelmi túrákon vesznek részt és folyamatosan ismerkednek a 

helytörténeti érdekességekkel, mindezeket a Dédesi és Bántapolcsányi Református 

Egyházközség ifjúsági központja, a Magvető Missziói Műhely fiataljaival közösen. A 

gyerekek a helyi értékek megismerésén túl országos közösségi eseményekben is részt 

vesznek, kapcsolódva a Magyar Református Egyházhoz, valamint az Élmények és Álmok 

Országos Egyesülethez.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

14. kép  

(Gitárjáték a református templomban 

Képforrás: www.csomasz.tirek.hu) 

15. kép  

(Péntek Tamás  

Képforrás: www.csomasz.tirek.hu) 

16. kép  

(Közösségi foglalkozás 

Képforrás: www.csomasz.tirek.hu) 
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5. Következtetések és javaslatok 

5.1. Konklúzió 

A települési helyzetfelmérés eredményeinek összegzését  követően elkésztettem 

Dédestapolcsány SWOT analízisét (5.1.1.; 2. táblázat). 

A táblázatból már ránézésre is látható, hogy az erősségek és lehetőségek felé billen a mérleg 

nyelve. Dédestapolcsány földrajzi fekvésének és természeti adottságainak köszönhetően 

kiemelkedik a környező községek közül. Személyes tapasztalatom alapján azonban 

mindezeket az adottságokat a településen kívül élők jobban értékelik a helyi lakosoknál, 

számukra már természetes a jó levegő és a festői szépségű táj. Aki oda született és ott élte le 

az életét, annak a mindennapjaihoz tartozik, hogy ha kedve tartja, elsétál a Lázbérci-

víztározóhoz, gyakran a távolabbról érkező rokonok, barátok társaságában, szép időben 

elmennek gombázni a közeli erdőkbe, horgásznak, túráznak. Ezekhez a tevékenységekhez 

nem szükséges utazniuk, minden dédestapolcsányi számára elérhető távolságban találhatók 

a látnivalók, a természetben végezhető feltöltődési lehetőségek. Én magam is a településen 

nőttem fel, ám hasonlóan a kortársaimhoz, a nyolcvanas évek végén, a középiskola 

elvégzését követően a városi éltere vágytam. Akkoriban, az általános iskolai osztálytársaim 

közül többen hagytuk magunk mögött szülőfalunkat, mint ahányan helyben alapítottak 

családot. Szüleimhez rendszeresen visszajártam, élveztem a dédestapolcsányi környezetet, 

de a férjemmel és gyermekeimmel Kazincbarcikán éltük a mindennapokat. Városban 

dolgoztunk, a gyerekek városi iskolába jártak, és leginkább a kazincbarcikai közösségi 

eseményeket látogattuk. Elmondható, hogy eltávolodtam szülőfalum rendezvényeitől, mert 

a pezsgőbb városi társasági élet magával ragadott. Kazincbarcikán közel harminc éve végzek 

közösségi tevékenységet, itt is megtapasztaltam annak szépségét, de olykor a nehézségeit is.  

A szakirodalomban olvasottak és személyes tapasztalatom alapján elmondható, hogy a 

közösségekre általánosságban jellemző, hogy tevékenységük erősen függ  a helyi aktív mag 

jelenlététől. Ők a rendezvények, események motorjai, telelpülésük életében rendkívül fontos 

szerepet töltenek be. A Közösségek szolgálatában – kistelepüléseken címet viselő e-

tanulmánykötetben Gyenes Zsuzsa kitér arra, hogy a helyi mag tagjai további aktív lakosokat 

gyűjtenek maguk köré, akikkel együttesen meghatározó szerepet töltenek be a helyi 

közösség kialakításában, fenntartásában (GYENES 2020). Meglátásom szerint az is 

rendkívül fontos, hogy az aktív magban legyen legalább egy olyan személy, aki tenni 

akarásán túl betölt valamilyen társadalmilag elismert pozíciót. Ez lehet az önkormányzatnál 
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betöltött felelős munkakör, vagy az illető lehet elismert szolgáltató, vállalkozó, illetve olyan 

hivatást is gyakorolhat, amellyel széles rétegeket képes megszólítani. Az aktív mag 

eredményes szervezőmunkáját az is elősegíti, ha tagjai között több, a lakosok által elismert 

személy van. A közösségi tevékenységet rendszeresen gyakorlók között előnyös, ha 

megtalálható a magban sportoló, edző, zenepedagógus, egyházi elöljáró, művész, tanár vagy 

más, országos karitatív szervezetben tapasztalatot szerzett személy (ezekre 

Dédestapolcsányban találtam példákat: Magyar Vöröskereszt - Dr. Gólya Ibolya; Máltai 

Szeretetszolgálat - Péntek Tamás; lásd. dolgozatom 4.2.2. és 4.2.4. fejezete). 

Kutatásomból kiderült, hogy Dédestapolcsányban a 26 és 40 év közöttiek a legaktívabbak a 

közösségi munka tekintetében (13. ábra). A válaszadók nyolcvan százaléka szerint ez a 

korosztály nemcsak fontosnak tartja az együttes élményszerzést, de tesznek is azért, hogy az 

ilyen jellegű események meg is valósuljanak a községben. Terepmunkám során azonban azt 

állapítottam meg, hogy mindegyik közösségben megtalálható az előző gondolatmenetemben 

felsorakoztatott személyek közül legalább egy olyan önkéntes, aki valamilyen tekintetben 

elsimert a lakosok körében, és az ötvenes-hatvanas korosztályhoz tartozik.  

Az is fontos tényező, hogy a szervezéssel és megvalósítással járó, gyakran fizikai munkát, 

utazást igénylő feladatokat olyan személyek végezzék, akik aktívak, fiatalok és ugrásra 

készek. De a közösség tagjai között előnyös, ha megtalálható legalább egy olyan helyi lakos, 

aki ismeri a modern hangtechnikát, még jobb esetben rendelkezik is megfelelő eszközökkel, 

jól kezeli a közösségi médiát, képes kiaknázni annak hírvivő erejét, helyszíni beszámolókkal 

mások számára is vonzóvá képes tenni a megvalósult rendezvényeket, olyan módon is, hogy 

„legközelebb én is ott szeretnék lenni” érzést váltson ki az addig távolmaradók körében is. 

Közösségépítő ereje van annak is, ha pinceszomszédok képesek közösen leülni, és egy jó 

pohár bor mellett felszínre hozni vágyaikat, közvetlen környezetük szépítésének igényét, 

ami által a lokális közösségi tér akár idegenforgalmi látványossággá is formálódhat (4.2.3. 

fejezet). 

Természetesen, különösen nagy települési rendezvények tekintetében az anyagi forrás 

megléte elengedhetetlen. Az önkormányzatok erre pénzösszeget különítenek el a 

költségvetésükből, de Dédestapolcsány esetében az idegenforgalmi adó (IFA) is szerepet 

játszik a megvalósítás anyagi vonatkozásában. Egy korábbi dolgozatomban 

(Településgazdálkodás és fejlesztés II. tárgy) megvizsgáltam az önkormányzatok 

gazdálkodását a bevételi és kiadási mutatószámok alapján a Kazincbarcikai járásban. 



41 

 

Kazincbarcika, Sajószentpéter, Dédestapolcsány, Berente és Rudolftelep költségvetését 

vettem alapul a Magyar Államkincstár 2016-os adatai alapján (1. táblázat, 14. ábra). 

1. táblázat 

(Tartózkodás után fizetett idegenforgalmi adó; Forrás MAK 2016, saját szerkesztés) 

Kazincbarcika   3 854 600 Ft 

Dédestapolcsány   1 016 600 Ft 

Rudolftelep   0 Ft 

Sajószentpéter   0 Ft 

Berente  0 Ft 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az 1. sz.  táblázatban jól látható, hogy a górcső alá vetett települések közül Kazincbarcikán 

folyik be a költségvetésbe számszerint a legmagasabb összeg az IFA-ból, de az egy főre jutó, 

ehhez a költségvetési sorhoz tartozó összeg magasan Dédestapolcsányban a legmagasabb 

(14. ábra). Ez a településen az évről évre egyre jobban fejlődő helyi turizmusnak 

köszönhető, a dédestapolcsányiak közül mára már nagyságrendileg tízen üzemeltetnek 

vendégházat, három vállalkozás apartmant működtet, valamint a településen tizenöt éve 

fogadja a távolabbról érkező vendégeket egy háromcsillagos élményhotel is (Hotel 

Experience). Ez utóbbi a gazdasági válság és a világjárvány miatt jelenleg eladó, mivel az 

üzemeltetése pénzügyi nehézségekbe ütközik az említett okok miatt. Az idegenforgalmi 

0 Ft 100 Ft 200 Ft 300 Ft 400 Ft 500 Ft 600 Ft 700 Ft 800 Ft

Kazincbarcika

Dédestapolcsány

Rudolftelep

Sajószentpéter
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1 FŐRE JUTÓ TARTÓZKODÁS UTÁN FIZETETT 

IDEGENFORGALMI ADÓ

14. ábra  

(Tartózkodás után fizetett idegenforgalmi adó 

Forrás MAK 2016, saját szerkesztés) 
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adóból befolyt, átlagosan egymillió forintot meghaladó összeget az önkormányzat az évente 

két alkalommal, tavasszal és ősszel megtartott, országos hírű Dédesi Vásár kísérő 

programjaira fordítja. Ez a pénzösszeg hozzájárul a színpadi produkciók, fellépő előadók 

költségeinek fedezéséhez.  

A zömében református vallású dédestapolcsányiak közül leginkább már csak az idősebb 

korosztály mondható rendszeresen templomba járónak, de a településen a mai napig is 

bérmálkoznak, konfirmálnak a fiatalok, gyakoriak az egyházi esküvők és keresztelők, a 

temetések pedig szinte elképzelhetetlenek egyházi szertartás nélkül. A diákok körében 

rendszeresen szerveznek egyházi nyári táborokat, vallási hovatartozástól függetlenül szinte 

minden fiatalt befogadnak a tábori közösségbe, ahol a biblia tanítása mellett helytörténettel 

is foglalkoznak (4.2.4. fejezet). 

Dédestapolcsányban az 1980-as években virágkorát élő néptánccsoport Okolicsányi László 

halálát követően teljesen megszűnt. Ahogyan dolgozatom 4.1. fejezetében már utaltam rá, a 

települési közösségi élet egyik mozgatórugója volt az általános iskolásokat néptáncra tanító 

önkéntes népművelő (19. kép). Községi rendezvényeken rendszeresen fellépett a népi 

öltözetet viselő csoport, megyei, sőt, országos versenyeken képviselték Dédestapolcsányt a 

táncosok (18. kép). A színes műsort még egyedibbé varázsolta, hogy a zenei kíséretet maga 

az oktató, Okolicsányi László biztosította tangóharmonikával. A hagyományőrző 

tánccsoport számos nívós díjjal, oklevéllel tért haza, az általános iskola diákjai pedig 

nagyszerű csapattá kovácsolódtak az évek folyamán. Kisdobos- és úttörőavatási 

ünnepségeken fő attrakciónak számított a tánccsoport produkciója, az alsó tagozatosok kék, 

a felsősök pedig piros zászló lobogtatásával kezdték meg műsorukat (17. kép). 

A fellépőruhákat a helyi asszonyok varrták és hímezték, még a ruhapróbák is különleges 

eseménynek számítottak a közösség tagjai körében. Okolicsányi László a tánctanításon túl 

népdalokra is tanította a fiatalokat, gyakran a Lázbérci-víztározó partján ültek le közösen, és 

Laci bácsi tangóharmonika-játéka mellett daloltak. Évente egy alkalommal Ki-Mit-Tudot is 

rendezett a diákoknak mindenki Laci bácsija, ahol bemutathatták egyéni tánc- és 

énektudásukat a dédestapolcsányi iskolások. A rendszerváltást követően, a kilencvenes évek 

legelején, amikor már a kisdobos- és úttörőavatások elmaradtak, csökkenni látszott a 

csapatszellem, Okolicsányi László sem bírta már fizikai erővel a tanítást, halálát követően 

pedig teljesen megszűnt ez a fajta aktivitás a fiatalok körében a településen.  A 10. sz. ábrán 

jól látható, hogy a válaszadók csaknem száz százalékának tudomása szerint, vagy biztos 
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tudása alapján nem működik a településen hagyományőrző csoport. Ebből arra a 

következtetésre jutottam, hogy Dédestapolcsányban a hagyományőrzés fogalma szinte 

összeforrott az egykori néptáncsoporttal, viszont Okolicsányi László tevékenységet ilyen 

formában már nem folytatta senki. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. kép  

(Néptánccsoport 1980-ban 

Képforrás: magánarchívum) 

17. kép  

(Néptáncosok az 1960- as -években 

Képforrás: magánarchívum) 

19. kép  

(Néptánccsoport 1980-ben, Okolicsányi Lászlóval 

Képforrás: magánarchívum) 
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5.1.1. Dédestapolcsány SWOT analízise 

1. táblázat  

(Dédestapolcsány SWOT analízise; Saját szerkesztés) 
 

Erősségek Gyengeségek 

• Értékes természeti erőforrások 

• A táj szépsége, tiszta levegő 

• Számottevő zöld terület, sok erdő 

• Bükk fennsík közelsége 

• Országos Kék Túra Útvonala 

• Lázbérci-víztározó 

• Ásványok és kőzetek sokszínűsége 

• Változatos állat- és növényvilág 

• Történelmi múlt (Dédesi vár) 

• Kereskedelmi hagyományok 

(Dédesi vásár) 

• Erősödő turizmus 

• Közszolgáltatások megléte 

• Pályázati források kiaknázása 

• Megfelelő infrastruktúra 

• Munkanélküliség 

• Fiatalok elvándorlása 

• A település elöregedése 

• Motiválatlanság 

• Városoktól való földrajzi távolság 

• Összehangolt közösségépítő 

tevékenység hiánya 

• Néphagyományok elsikkadása 

• Éghajlati kitettség 

 

 

Lehetőségek   Veszélyek 

• Turizmus további fejlesztése 

• Rekreációs lehetőségek kialakítása 

• Néphagyományok újjáélesztése 

• Természeti erőforrások kiaknázása 

• Közösségi munkára való motiválás 

• Közösségfejlesztő aktivitások 

összehangolása 

• Alternatív energiaforrások 

hasznosítása 

• Településrészek szolgáltatásainak 

bővítése 

• A település elnéptelenedése, 

elöregedése 

• A lakosság teljes elszigetelődése 

• Idősek elmagányosodása 

• Néphagyományok végleges 

eltűnése 

• Termőterületek parlagon hagyása 
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5.2. Útmutatás, javaslat 

A primer kutatás és a személyes interjúk során összegyűjtött információk alapján, melyekhez 

társul a személyes megélésen alapuló tapasztalat is, kirajzolódott a kép Dédestapolcsány 

közösségi életéről számomra. A helyiek igénylik a közösségi élményeket, az eseményeket 

szervező csoportok egyenként jól működnek, illetve tapasztaltam több esetben is az egyes 

közösségek összefogását, egy még nagyobb közösségi esemény éltere hívása során. A 

folyamatos kapcsolattartást, a mindennapokra jellemző összefogást, a nagy csapatszellem 

életben tartására irányuló törekvést viszont nem látom.  

A közösségi hírhálón az egyes csoportok külön-külön jelennek meg. Saját social média 

felülettel rendelkezik a települési önkormányzat (működési, informatív tartalommal), a 

Lajos Árpád Általános Iskola, a Művelődési Ház, a Csomasz Tóth Kálmán Református 

Alapfokú Művészeti Iskola, az Élmények Völgye Turisztikai Egyesület, a Dédesi és 

Bántapolcsányi Egyházközösség, a Gubolyi pinceközösség. Egy egységes, minden 

közösségi csoport tevékenységét, híreit összefogó Facebook oldal létrehozása, folyamatos 

tartalommal való feltöltése elősegítené az információk szélesebb körben történő elterjedését. 

Dolgozatom 4.1. pontjában rávilágítottam arra, hogy a megkérdezett dédestapolcsányiak 

több, mint hatvan százaléka nem mondana nemet, ha megkérnék egyes közösségi 

eseményben való aktív részvételre (12. ábra). Egy jól működő információs csatorna 

segítségével hatékonyan működhetne az emberek megszólítása, a figyelemfelkeltés során 

további ötletek is születhetnének, melyeknek teret engedve az eddiginél is többen érezhetnék 

magunkénak egyes ügyek, célok megvalósítását. Egy-egy személyes egyeztetés, ötletbörze, 

tapasztalatcsere is hasznára válna a dédestapolcsányiaknak, akár egy hangulatos 

bográcsozás, közös szalonnasütés alkalmával, ahol az is előtérbe kerülhetne, hogy ki, mit és 

hogyan tudna hozzátenni a települési közösség fejlődéséhez. Egy ilyen összejövetelre való 

felhívásra is remek felületet kínál a közösségi média, ahol esemény (event) létrehozásával 

már előzetesen felmérhető a várható érdeklődés. Mindazok számára pedig, akik nem tudtak, 

vagy egyelőre nem akartak részt venni az együttesen körvonalazandó közösségfejlesztési 

irányok kialakításában, egy képes, írásos beszámoló formájában célravezető lenne 

összefoglalni a jelenlévők által felvázolt terveket. A települési önkormányzat weboldalán is 

létrehoznék egy olyan felületet, ahol ezek az információk azon lakosok számára is 

hozzáférhetők, akik a közösségi médiában nincsenek jelen. 
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Kutatásom javaslattételi szakaszába bevontam a dédestapolcsányon kívüli lakosok egy 

részét is, érdekelt, hogy ők hogyan látják objektíven szemlélve a települést, mi az, amin 

esetleg változtatnának (15. ábra). 

 

A válaszadók negyven százaléka javasolta azt, hogy nyissanak Dédestapolcsányban egy 

helyi termékeket kínáló üzletet. Itt visszautalok dolgozatom 2.4.3. pontjában a Nemes 

Gusztáv által példaként felhozott Hernádszentandrásra (BioSzentandrás), ahol a helyi 

közösség által megtermelt alapanyagokból előállított biotermékek mára már országos hírűvé 

tették a kistelepülést (NEMES 2018). Dédestapolcsányban újra életre kellene kelteni az 

egykor virágzó mezőgazdaságot, a fiatalok körében pedig népszerűsíteni a termőföld adta 

javak előállítását. Ez kitörési pontot jelenthetne a munkanélküliség enyhítésére, valamint az 

újabb közösségi forma megteremtésére is. A biogazdaság létrehozására a rendelkezésre álló 

vidékfejlesztési és mezőgazdasági pályázati forrásokat hívnám segítségül, az üzletet pedig a 

Lézbérci-víztározó felé vezető úton található, közelmúltban bezárt COOP üzlet helyén 

valósítanám meg.  

Újraéleszteném az egykor igen népszerű néptáncoktatást az általános iskolások körében, 

akiknek évente legalább két alkalommal rendeznék a művelődési házban egy bemutató gálát, 

ahol szüleiknek, nagyszüleiknek, dédszüleiknek és további családtagjaiknak, barátaiknak 

megmutathatnák a tanultakat, mely eseményt egy táncházzal zárnék. Így az idősebb 

16%

12%

6%

18%8%

40%

Mit változtatna meg Dédestapolcsányban 

külső szemlélőként?

 Semmiben nem változtatnék, minden nagyon tetszik.

 A járdák állapotán javítanék.

A buszmegállókat felújítanám.

Turisztikai információs pontot nyitnék.

 Hiányolom, hogy nincs kerékpár- vagy

rollerkölcsönzési lehetőség.

Helyi termékeket kínáló üzletet nyitnék.

15. ábra  

(Saját kutatás N=105) 
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korosztály számára is lehetőség nyílna olyan közösségi élményre, ahol ők maguk is 

feleleveníthetnék a néphagyományokat egy-egy tánclépéssel, együtt, közösen, mint egy 

nagy hagyományőrző csapat. 

Összességében a legnagyobb előrelépést az jelentené Dédestapolcsány közösségfejlesztése 

terén, ha egy professzionálisan összehangolt tervezéssel és együttes megvalósítással, a 

lakosok aktív szereplőinek folyamatos bevonásával alakulna ki az a kohéziós erő, aminek 

minden előnyét kiaknázva tovább fejlődne a település. 

További javaslatom a gyakoribb, tartalmasabb közösségi események életre hívását támogató 

anyagi források felkutatása. Egy pályázatfigyelő team felállítását tartom célravezetőnek, 

amelynek feladata az aktuális támogatási, finanszírorási lehetőségekről való 

információszerzés. Javasolt tájékozódási felületek: Nemzeti Együttműködési Alap 

(https://bgazrt.hu/tamogatasok/nemzeti-egyuttmukodesi-alap/), LIFE program 

(www.palyazat.gov.hu/közösségi_programok) a közösségi alapítványok magyarországi 

népszerűsítésén dolgozó Gyökerek és Szárnyak Alapítvány, mely program keretében 

KözösALAPON néven szakmai és pénzügyi támogató programot hoztak létre 

(https://www.nonprofit.hu/palyazatok/Felhivas-kozossegi-alapitvany-szervezesen-

gondolkodo-csoportok-reszere), stb. A pályázatok előkészítése az önkormányzat, civil 

szervezetek és közösségi aktivisták bevonásával történne, a pályázatírást pedig erre 

szakosodott szakemberekre, cégekre bíznám.  

A jövőben ezen a területen szeretnék hathatós segítséget nyújtani szülőfalumnak, 

Dédestapolcsánynak, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetemen tanultaknak a 

gyakorlati életben történő hasznosításával. 

 

 

 

 

 

https://bgazrt.hu/tamogatasok/nemzeti-egyuttmukodesi-alap/
http://www.palyazat.gov.hu/közösségi_programok
https://www.nonprofit.hu/palyazatok/Felhivas-kozossegi-alapitvany-szervezesen-gondolkodo-csoportok-reszere
https://www.nonprofit.hu/palyazatok/Felhivas-kozossegi-alapitvany-szervezesen-gondolkodo-csoportok-reszere
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6. Összefoglalás 

Dédestapolcsányról mindig élt bennem egy összkép, hiszen helyi lakosként jómagam is 

részese voltam számtalan közösségi eseménynek. Gyerekkoromban tagja voltam az akkor 

még működő néptánccsoportnak, reformátusként konfirmáltam és az iskolai rendezvények 

szervezésében is részt vállaltam diákéveim alatt. A településről való elköltözésemet 

követően is rendszeresen ellátogattam gyermekeimmel a Dédesi Vásárra, és egyházi 

ünnepek alkalmával a Bántapolcsányi Református templomba. Később ezek a közösségi 

események is megkoptak számomra, és az utóbbi tíz évben, szüleim elvesztését követően 

már csak a megüresedett egykori otthonomba látogattam el. Ám folyamatosan figyelemmel 

kísértem a helyi történéseket, olvastam a közösségi médiában a színes 

eseménybeszámolókat, és amikor szakdolgozatom témáját kerestem, elhatároztam, hogy 

kutatást végzek Dédestapolcsányban, és az innen merített információk és megállapítások 

alapján – összevetve azokat a Magyar Agrár-és Élettudományi Egyetemen tanultakkal, 

valamint a társadalmi életben eddig szerzett tapasztalataimmal és a megyében tapasztalt 

jópéldákkal – segíteni szeretnék szülőfalum közösségfejlesztő tevékenységében. Az 

ezirányú fejlődés nem csupán az ott élők helyben maradását ösztönözné, de a kivételes 

természeti környezettel megáldott Dédestapolcsány még vonzóbb célpontjává válhatna a 

fiatal, letelepedést kereső családok körében, ezáltal meg lehetne állítani a település 

elöregedésének tendenciáját. 

A szakirodalomban olvasottak a dolgozatom végére hozták el számomra azt az igazi 

felismerést, hogy a társadalmi folyamatok és a közösségfejlesztés iskolapéldái mennyire 

jellemezik szülőfalumat. A filantrópok működése, a settlement házak, a népművelői 

mozgalmak által megalapozott közösségfejlesztési formák hagyatékai (VARGA A. T. ÉS 

VERCSEG 1998.) mind fellelhetők Dédestapolcsányban. Azt is felismertem, hogy a 

mélységesen elkötelezett, közösséget összefogó aktivisták nélkül a csoportosan szerezhető 

élményszerzés ellaposodhat egy kisebb vidéki településen, ezért elengedhetetlen az 

előrevivők erkölcsi támogatása, amit, a megfelelő források felkutatásával megvalósított 

anyagi elismerés tovább erősíthet. 

A rendszerváltás és más jelentős súlyú társadalmi átrendeződések (világjárvány, háború, 

gazdasági- és energiaválság) nem csak az ország egészére, de lokálisan is hatást gyakorolnak 

a közösségek életére, aktivitására, és sajnos gyakran a fejlődésük elé is gátat vetnek. 

Azonban, ha onnan közelítem meg a kérdést, hogy az embereknek talán ilyen vészterhes 
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időkben van a legnagyobb szükségük arra, hogy érezzék, nincsenek egyedül, valakikhez, 

valahová tartoznak, akkor most kell a leginkább odafigyelnünk egymásra, most kerekedjünk 

felül a nehézségeken, és igenis gyűjtsük magunk köré az elesetteket, a reményvesztett 

embertársainkat, és éreztessük, érezzük azt, hogy egy csapat vagyunk, összefogással, 

közösen minden sikerülhet, s mi egy erős közösséget alkotunk (20. kép). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. kép 

(Dédestapolcsányi Fényparádé szervezői, gépjárművezetői 2021-ben 

Fotó: Barta Gábor) 

„A madárnak szárnya van és szabadsága, az embernek pedig 

egyetlen szülőföldje és sok kötelessége.” 

 

(Tamási Áron) 
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21. kép 
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